
 

 

 

ΒΟΥΛΗ ΤΩΝ ΕΦΗΒΩΝ 
ΙΖ΄ ΣΥΝΟ∆ΟΣ 2011 – 2012  
ΕΠΙΤΡΟΠΗ ∆ΗΜΟΣΙΑΣ ∆ΙΟΙΚΗΣΗΣ, ∆ΗΜΟΣΙΑΣ ΤΑΞΗΣ ΚΑΙ ∆ΙΚΑΙΟΣΥΝΗΣ 

 
Π Ρ Α Κ Τ Ι Κ Ο 

 
Στην Αθήνα σήµερα, 1η Σεπτεµβρίου 2012, ηµέρα Σάββατο και ώρα 10.00', στην Αίθουσα 151 του 

Μεγάρου της Βουλής, συνεδρίασε η Επιτροπή ∆ηµόσιας ∆ιοίκησης, ∆ηµόσιας Τάξης και ∆ικαιοσύνης της 
Βουλής των Εφήβων που αποτελείται από τους µαθητές της Β΄ Τάξης των Λυκείων (Ενιαίων, ∆ηµοσίων, 
Ιδιωτικών, Ηµερησίων, Εσπερινών, Ειδικών, Μουσικών και Γυµνασίων µε Λυκειακές Τάξεις) της Ελλάδας, της 
Κύπρου και της αντίστοιχης τάξης των Ελληνικών Σχολείων του Εξωτερικού και των µαθητών της τελευταίας 
τάξης του Α΄ Κύκλου των ΕΠΑ.Λ. (∆ηµοσίων, Ιδιωτικών, Ηµερησίων, Απογευµατινών, Εσπερινών, Ειδικών) της 
Ελλάδας, καθώς και τους µαθητές της Β΄ Τάξης των Τεχνικών Σχολών της Κύπρου, που συµµετείχαν στο 
Εκπαιδευτικό Πρόγραµµα «Βουλή των Εφήβων», ΙΖ΄ Σύνοδος 2011 – 2012, υπό την προεδρία του Βουλευτού 
Α΄ Πειραιά, κ. Κωνσταντίνου Κατσαφάδου και του Βουλευτού Νοµού Καστοριάς, κ. Ευάγγελου 
∆ιαµαντόπουλου, µε αντικείµενο την επεξεργασία και εξέταση του σχεδίου νόµου «Βελτιώσεις της Ποινικής 
Νοµοθεσίας για τους ανήλικους δράστες, πρόληψη και αντιµετώπιση της θυµατοποίησης και της 
εγκληµατικότητας των ανηλίκων».  

Στη συνεδρίαση της Επιτροπής συµµετείχαν οι έφηβοι βουλευτές: Αναστασόπουλος Τρύφωνας (Ν. 
Ηλείας), Αριστοτέλους Χριστίνα (Κύπρος), Αρφαρά Χριστίνα (Ν. ∆ωδεκανήσου), Αφεντουλίδης Γεώργιος (Ν. 
Μεσσηνίας), Βάλλα Παναγιώτα (Ν. Κυκλάδων), Βεργεράκης Παύλος (Β΄ Πειραιά), Βοργιάς ∆ιονύσιος (B΄ 
Αθήνας), Βώβου Αργυρώ (Ν. Αττικής), ∆εληφωτάκη Αναστασία (Β΄ Θεσσαλονίκης), ∆εσπούδης Χρήστος (Α΄ 
Θεσσαλονίκης), Ευαγγέλου Μαρκέλλα (Κύπρος), Ευγενικός Αριστοτέλης (Ν. Ευβοίας), Κατσάνου Γεωργία (Ν. 
Λάρισας), Κλαδούρη Μαρία (Ν. Αρκαδίας), Κογεράκη Αικατερίνη – Νικολέτα (Ν. Ηρακλείου), Κοσίδου Ιωάννα 
(Α΄ Θεσσαλονίκης), Κότσαρη Θεοδώρα (Ν. Ευρυτανίας), Κυριάκου Γιάννης (Κύπρος), Λιάχνης Βασίλειος (Ν. 
Άρτας), Λοράνδος Φίλιππος (Α΄ Αθήνας), Μηλίγκου Λυδία (B΄ Αθήνας), Μπαγιώκου Ελένη (Ν. Λακωνίας), 
Μπεκιάρη Μαρία (Ν. Καρδίτσας), Μποζίκη Χρυσούλα (Ν. Κορινθίας), Μποζίνη Μαρία – Παυλίνα (Ν. 
Χαλκιδικής), Μυλώβας Ευάγγελος (Ν. Πιερίας), Νεστορίδης Αλέξανδρος (Μ. Βρετανία), Νιόλης Νικόλαος (Ν. 
Ηρακλείου), Ντι Λιµπέρτο Στεφανία – Μαργαρίτα (Καναδάς), Παΐλα Ανδριάνα (Ν. Αχαΐας), Πάνος Γεώργιος (Ν. 
Άρτας), Πάντσιος Σταύρος (Β΄ Θεσσαλονίκης), Παπαδηµητρίου Γεώργιος (Ν. Γρεβενών), Παπαδόπουλος 
Κυριάκος (Ν. Ροδόπης), Παπαδοπούλου Ελένη (Ν. Ξάνθης), Πολίτη ∆ήµητρα (B΄ Αθήνας), Σακαβάρα Γεωργία 
(Επικρατείας), Σπυρίδου Χρυσούλα (Ν. Κοζάνης), Σταµατόπουλος Κωνσταντίνος (B΄ Αθήνας), Σταύρου 
Αλέξανδρος – ∆αυίδ (Ν. Βοιωτίας), Ταµπακίδου Μαρία – Ιωάννα (Α΄ Θεσσαλονίκης), Τσούλου Ιουλία (Ν. 
Έβρου), Φαραντούρη Ελένη (Ν. Κεφαλληνίας), Φασουλιώτη Ευθυµία (Ν. Χαλκιδικής), Φίλια Κλίντι (Ν. ∆ράµας) 
και Φιλίππου Παναγιώτα (B΄ Αθήνας).  

Στη συνεδρίαση παρέστησαν τα µέλη της Επιτροπής του Προγράµµατος «Βουλή των Εφήβων» κ. 
Χρήστος Σιγάλας, τ. Σχολικός Σύµβουλός, και κυρία Αναστασία Αδάµη – Χατζοπούλου, Φιλόλογος. 

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΚΑΤΣΑΦΑ∆ΟΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Θα ήθελα να σας καλωσορίσω και 
εγώ από την πλευρά µου στη Βουλή των Ελλήνων. Όταν ήµουν και εγώ  έφηβος, είχα τους ίδιους 
προβληµατισµούς, τις ίδιες αγωνίες που έχετε και εσείς. Ίσως εσείς να έχετε και περισσότερες, γιατί η 
οικονοµική κρίση έχει µεγαλώσει τα προβλήµατα. Αναρωτιόµουν και εγώ, ως έφηβος, γιατί δεν λύνονται τα 
προβλήµατα, όταν είχα λύσεις που στο δικό µου το µυαλό ήταν πάρα πολύ εύκολες. Εγώ θα ήθελα να σας 
συγχαρώ για την παρουσία σας εδώ και για την επιτυχία σας, γιατί είχε µεγάλη συµµετοχή ο θεσµός της Βουλής 
των Εφήβων, σε µια περίοδο που η πολιτική αντιµετωπίζει µια πολύ δύσκολη περίοδο. Όλοι γνωρίζετε ότι 
βρισκόµαστε σε ένα κλίµα αµφισβήτησης της πολιτικής και των πολιτικών. ∆υστυχώς αυτή η γενίκευση παίρνει 
όλους τους πολιτικούς, ενώ δεν πρέπει να είναι έτσι, όπως δεν είναι πουθενά έτσι.  

Εγώ θα ήθελα, για µια ακόµα φορά, να σας συγχαρώ για τη συµµετοχή και την επιτυχία σας να βρίσκεσθε 
σήµερα εδώ και µέσα σ' αυτές τις τρεις µέρες να µπορέσετε να δείξετε ότι υπάρχει και µια άλλη Ελλάδα, γιατί η 
Ελλάδα των προβληµάτων, της δυσφήµισης και της ταλαιπωρίας µπορεί να είναι αυτή, όµως η δική σας γενιά 
που έρχεται µπορεί να δηµιουργήσει και την Ελλάδα της ελπίδας, της προοπτικής, την Ελλάδα που θα δίνει 
ίσες ευκαιρίες σε όλα της τα παιδιά και όχι την Ελλάδα της ήσσονος προσπάθειας, του κατεστηµένου, των 
πολιτικών συµφερόντων.  

Θα ήθελα, λοιπόν, να σας συγχαρώ για µια ακόµα φορά και να δώσω το λόγο στην Εισηγήτρια έφηβο 
βουλευτή Μαρία - Ιωάννα Ταµπακίδου από την Α΄ Θεσσαλονίκης. 

ΜΑΡΙΑ - ΙΩΑΝΝΑ ΤΑΜΠΑΚΙ∆ΟΥ (Α΄ Θεσσαλονίκης - Εισηγήτρια): Είναι ιδιαίτερα αισθητή η 
αναγκαιότητα να ληφθούν µέτρα και να θεσπιστούν ειδικοί νόµοι από τη δηµόσια διοίκηση, οι οποίοι θα είναι 
κατάλληλα προσαρµοσµένοι στις ανάγκες των ανηλίκων, σχετικά µε την πρόληψη και την αντιµετώπιση της 
εγκληµατικότητας και της θυµατοποίησής τους. 

Πρώτα απ' όλα, κρίνονται απαραίτητα προληπτικά µέτρα, τα οποία θα αποµακρύνουν και θα 
προστατεύουν τα παιδιά από το έγκληµα, γενικότερα. Η ίδρυση ενώσεων και υπηρεσιών, που, σε συνεργασία 
µε την κοινότητα, µε ειδικούς και εθελοντικές οργανώσεις, θα περιθάλψουν τα παιδιά, που βίωσαν δύσκολες 
καταστάσεις, που βρέθηκαν σε δυσµενείς οικονοµικές και κοινωνικές συνθήκες, που διέπραξαν αξιόποινες 
πράξεις και που διώκονται γι' αυτό. Αυτό θα το πετύχουν παρέχοντας ψυχολογική και υλική υποστήριξη.  



 

 

 

Παράλληλα, αυτές οι υπηρεσίες συνεργάζονται µε άλλες υπηρεσίες από άλλα κράτη, έτσι ώστε να 
ανταλλάσσονται πληροφορίες για στρατηγικές και πολιτικές, που σχετίζονται µε την καταπολέµηση της 
εγκληµατικότητας των νέων. Θεωρώ καθοριστικής σηµασίας τη ρύθµιση της ποινικής µεταχείρισης των 
δραστών, που έχουν διαπράξει αξιόποινες πράξεις µεν αλλά όχι τόσο σοβαρές, όπως τα πταίσµατα. Σε τέτοιες 
περιπτώσεις αποβαίνουν ιδιαίτερα αποτελεσµατικές εναλλακτικές µέθοδοι σωφρονισµού, δηλαδή η επίπληξη 
του δράστη, η συνδιαλλαγή µεταξύ δράστη και θύµατος και η προσφορά κοινωφελούς εργασίας, χωρίς αµοιβή 
στο κοινωνικό σύνολο. 
 Αυτές οι µέθοδοι δεν θα περιθωριοποιούν, ούτε θα στιγµατίζουν τον νέο, αλλά θα συγκροτούν 
αποτελεσµατικές πολιτικές. Η βασική τοµή στο ποινικό δίκαιο των ανηλίκων θεωρώ πως πρέπει να γίνει στο 
πεδίο σωφρονισµού, µέσα από τη στερητική της ελευθερίας ποινή. Ο εγκλεισµός θα πρέπει να επιβάλεται µόνο 
ως έσχατο µέτρο και σε περιπτώσεις σοβαρές, όπως είναι το κακούργηµα. Οπωσδήποτε, ο εγκλεισµός θα 
πρέπει να γίνεται σε ειδικά ιδρύµατα, τα οποία θα ανταποκρίνονται στις ανάγκες της παιδικής ηλικίας και θα 
συνιστούν ένα οικογενειακό περιβάλλον. Επιπλέον, θα πρέπει να έχουν κατάλληλο προσωπικό, το οποίο θα 
βοηθάει τα παιδιά στη θεραπεία και τη διαπαιδαγώγησή τους. Υποχρεωτική θα πρέπει να είναι η µόρφωση των 
παιδιών µέσα στο ίδρυµα ή σε κοντινά σχολεία.  
 Η ενασχόληση µε την τέχνη και τον αθλητισµό θα βοηθήσουν τα παιδιά στη συµµόρφωση, αλλά και 
στην επανένταξή τους. Αυτά θα οδηγήσουν στην κατάκτηση αρχών και ιδεών, αλλά και στην ανάκτηση της 
αξιοπρέπειάς τους.  
 Θα ήθελα να επικεντρωθώ στο προσωπικό αυτών των ιδρυµάτων. Εκτός των δασκάλων, των 
κοινωνικών λειτουργών και των ψυχολόγων, είναι απαραίτητο να υπάρχουν οι γιατροί, οι οποίοι θα είναι 
υπεύθυνοι για την ιατρική περίθαλψη. Επιπλέον, χρειάζεται ειδικό προσωπικό κατάλληλα επιµορφωµένο, ώστε 
να διασφαλίζει την προστασία των παιδιών. Αυτό το προσωπικό θα πρέπει να σέβεται τα δικαιώµατα των 
παιδιών, να τα προστατεύει και να ενηµερώνει σχετικά. 
 Τέλος, η επανένταξη των πρώην έγκλειστων είναι πολύ σηµαντική, γιατί η επαναφορά ενός έγκλειστου 
στους ρυθµούς της κοινωνίας είναι ένα πολύ κρίσιµο σηµείο και γι’ αυτό απαιτείται ειδική µεταχείριση, γιατί 
πρόκειται για µικρά παιδιά. Επίσης,  χρειάζεται η παρακολούθηση ειδικών προγραµµάτων, που έχει στόχο την 
ψυχολογική και ηθική υποστήριξη. Η ενθάρρυνση και η προσπάθεια κοινωνικοποίησης απονοµής ενός ισότιµου 
και δυναµικού ρόλου στην κοινωνία θα ήταν ιδιαίτερα πρόσφορη. Επιπλέον, χρειάζεται βελτίωση το νοµικό 
πλαίσιο, γιατί έτσι θα έχουµε λιγότερες πιθανότητες κατάληξης των πρώην έγκλειστων ξανά στο έγκληµα.  

Κλείνοντας, θα ήθελα να τονίσω ότι οι νοµικοί κανόνες, από µόνοι τους, δεν θα απαλλάξουν την 
κοινωνία από την εγκληµατικότητα, ούτε θα αλλάξουν παγιωµένες αντιλήψεις για τις δυνατότητες που έχουν οι 
παραδοσιακές ποινικές κυρώσεις. Χρειάζεται η κινητοποίηση αυτών που εργάζονται στο πεδίο της δικαιοσύνης, 
αλλά και της κοινωνίας γενικότερα απέναντι στους προβληµατισµούς και τα προβλήµατα των νέων. Η πολιτεία, 
κυρίως διαθέτοντας οικονοµικούς πόρους καλείται να ενισχύσει τη νέα γενιά.  

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΚΑΤΣΑΦΑ∆ΟΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Το λόγο έχει η έφηβος βουλευτής, 
Ελένη Μπαγιώκου, από τον Νοµό Λακωνίας.  

ΕΛΕΝΗ ΜΠΑΓΙΩΚΟΥ (Νοµός Λακωνίας): Κύριε Πρόεδρε, αγαπητοί συνάδελφοι, όπως γνωρίζετε η 
σηµερινή µας συζήτηση αφορά το θέµα της εγκληµατικότητας και της θυµατοποίησης των ανηλίκων. Τα 
τελευταία χρόνια αυτό το φαινόµενο, όπως και πολλά άλλα, σε εποχές κρίσης και ηθικοπνευµατικής παρακµής, 
ανθίζει θέτοντας σε κίνδυνο το µέλλον της κοινωνίας και των πολιτών του. Φυσικά σε αυτό το παιχνίδι πιο 
ευάλωτες οµάδες είναι οι ανήλικοι. Τα αίτια για την παραβατική συµπεριφορά εντοπίζονται στο κοινωνικό τους 
περιβάλλον. Όσον αφορά την οικογένεια, σίγουρα η ύπαρξη ατόµων µε εγκληµατικές πράξεις εντείνει την 
πιθανότητα εµφάνισης παρόµοιων συµπεριφορών και από τα νεώτερα µέλη της. Άλλωστε, χαρακτηριστικό των 
νέων αποτελεί η αναζήτηση προτύπων από τον οικείο χώρο τους. Εδώ ακριβώς η οικογένεια διαδραµατίζει 
καταλυτικό ρόλο στο µέλλον των παιδιών της. Όταν τα παραµελεί και δεν τα γαλουχεί σωστά είναι λογικό και 
αναµενόµενο να φτάσουν στα άκρα, αφού κανείς δεν τους έχει θέσει τα όρια. Παράλληλα, δεν είναι λίγα τα 
παραδείγµατα ατόµων που εγκληµατούν, ενώ πρώτα έχουν υποστεί από την οικογένεια οποιοδήποτε είδος 
κακοποίησης, καθώς είναι συνηθισµένα σε βία και σκληρότητα.  

Η φτώχεια, σε συνδυασµό µε την ανασφάλεια των καιρών µας, η οικονοµική κρίση και η συνεχής 
αφαίµαξη των αδυνάτων, οι κοινωνικές εντάσεις που ξεσπούν λόγω αυτών των προβληµάτων, το ρευστό 
πολιτικό σκηνικό µε τη δαµόκλειο σπάθη να κρέµεται ιδίως πάνω από τους νέους, που χωρίς να φταίνε 
πληρώνουν, ενισχύουν την αντίδραση των ανηλίκων. Για όλους τους παραπάνω λόγους νοµίζω ότι είναι 
απαραίτητες οι βελτιώσεις στη νοµοθεσία, που αφορά τις κυρώσεις που υφίστανται οι ανήλικοι µε εγκληµατική 
συµπεριφορά. Η ∆ικαιοσύνη οφείλει να είναι πιο ελαστική σε ορισµένες περιπτώσεις. Φυσικά τα αναµορφωτικά 
µέτρα και οι περιοριστικοί όροι θα πρέπει να αθετούνται όπου κρίνεται απαραίτητο, αλλά θα πρέπει να υπάρχει 
και έλεγχος από τους αρµοδίους για την αποτελεσµατικότητά τους έτσι ώστε να διαπιστώνεται εάν υπάρχει 
ανάγκη να επιβληθούν άλλα ή εάν η πρόοδος των νέων είναι τέτοια που δεν συντρέχει λόγος να συνεχιστούν.  

Όσον αφορά στον περιορισµό και την κράτησή τους ως έσχατο µέτρο, πιστεύω πως πρέπει να 
επιβάλλεται µόνο σε περιπτώσεις που το έγκληµα έχει το βαθµό κακουργήµατος, αλλά να µην είναι µεγάλης 
διάρκειας, καθώς όλοι µπορούµε να καταλάβουµε τις δυσκολίες επανένταξης στο κοινωνικό σύνολο µετά από 
ένα τέτοιο τραυµατισµό. Σε περίπτωση που κρίνεται ότι ο περιορισµός είχε τα αναµενόµενα αποτελέσµατα σε 
λιγότερο χρόνο από αυτόν που έχει επιβληθεί, πρέπει να δίνεται το δικαίωµα για διεκδίκηση απόλυσης, ώστε ο 
νέος να µπορεί και πάλι να κυνηγήσει τη ζωή του, θεραπευµένος όµως από τα σφάλµατα του παρελθόντος. Για 



 

 

 

τις εταιρείες προστασίας ανηλίκων, ως προληπτικά µέτρα, πιστεύω ότι οφείλουν να προσφέρουν στήριξη στα 
παιδιά, ενηµερώνοντας για την αντιµετώπιση της θυµατοποίησής τους το ευρύ κοινό. Όµως, για να πετύχει το 
έργο τους πρέπει να υπάρξει συντονισµός στις ενέργειές τους και έλεγχος. Σε αυτό το σηµείο εντοπίζεται η 
ανάγκη της κρατικής µέριµνας για να µην γίνεται κατασπατάληση των πόρων χωρίς αποτελέσµατα. 

Με την ίδρυση του κεντρικού επιστηµονικού συµβουλίου δηµιουργείται ο απαραίτητος συνεκτικός 
κρίκος ανάµεσα σε διάφορες εταιρείες και στους διεθνείς οργανισµούς οι οποίοι εξειδικεύονται σε τέτοια θέµατα. 
Έτσι είναι δυνατή η προστασία των ανηλίκων και προληπτικά, καθώς υπάρχει µεγαλύτερο ανθρώπινο δυναµικό 
που δραστηριοποιείται για αυτό το σκοπό παγκοσµίως και ανιχνεύονται πιο εύκολα θύµατα που λαµβάνουν την 
αναγκαία στήριξη εφόσον έχουν δηµιουργηθεί οι κατάλληλες υποδοµές. Όµως, δεν αρκούν οι αποφάσεις µιας 
κυβέρνησης και η θέσπιση κάποιων νόµων για να αλλάξουν οι δυσµενείς καταστάσεις που υφίστανται τόσα 
παιδιά. Η εφαρµογή αυτών των διατάξεων και η ευαισθητοποίηση των πολιτών, µε στόχο την εθελοντική 
προσφορά τους, µπορεί να φέρουν το φως. Μέσα σε αυτό το χάος το µόνο που µπορεί να µας σώσει είναι να 
παραµείνουµε άνθρωποι και να συνεχίσουµε να απλώνουµε το χέρι σε όποιον έχει την ανάγκη µας.  
 Σας ευχαριστώ.  
 ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΚΑΤΣΑΦΑ∆ΟΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Το λόγο έχει ο έφηβος βουλευτής, 
Κυριάκος Παπαδόπουλος, από τον νοµό Ροδόπης.  
 ΚΥΡΙΑΚΟΣ ΠΑΠΑ∆ΟΠΟΥΛΟΣ (Νοµός Ροδόπης):  Κύριε Πρόεδρε, θα ήθελα να πω ότι δεν υπάρχει 
κανένας ανήλικος εγκληµατίας και δεν πρέπει να υπάρχουν σωφρονιστικές φυλακές για ανηλίκους. Ο ανήλικος 
πριν περάσει το 18ο έτος της ηλικίας του δεν έχει ακόµα ωριµάσει. Για αυτό το λόγο, κατά την άποψή µου, δεν 
πρέπει να υπάρχουν φυλακές ανηλίκων. Άλλωστε η ίδια η κοινωνία προετοιµάζει το έγκληµα.  
 Σας ευχαριστώ.  
 ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΚΑΤΣΑΦΑ∆ΟΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Το λόγο έχει η έφηβος βουλευτής, 
Μαρία – Παυλίνα Μποζίνη, από τον Νοµό Χαλκιδικής.  
 ΜΑΡΙΑ – ΠΑΥΛΙΝΑ ΜΠΟΖΙΝΗ (Νοµός Χαλκιδικής): Κύριε Πρόεδρε, αγαπητοί έφηβοι βουλευτές και 
παρευρισκόµενοι, ως γνωστόν το αντικείµενο του νοµοσχεδίου, πάνω στο οποίο κληθήκαµε σήµερα να 
αποφανθούµε, είναι αφενός η πρόληψη και αφετέρου η αντιµετώπιση της παραβατικότητας των ανηλίκων, ενός 
αναµφισβήτητου φαινοµένου κοινωνικής παθογένειας, πολυσύνθετου χαρακτήρα και µε λεπτές ιδιοµορφίες. 
Υπάρχουν, λοιπόν, κατά τη γνώµη µου, δύο παράγοντες ο συνδυασµός των οποίων επιτρέπει να 
συνειδητοποιήσουµε την ιδιαιτερότητα της συγκεκριµένης πληθυσµιακής οµάδας και την κρισιµότητα των 
όποιων µέτρων προς την οµαλή κοινωνικοποίηση και την ένταξή τους στην κοινωνία.  

Πρώτος παράγοντας, το γεγονός πως το έγκληµα, ως γέννηµα και αναπόσπαστο κοµµάτι όλων των 
κοινωνιών στα πλαίσια των διαρθρωτικών και ταχύτατων αλλαγών που συντελούνται σήµερα, αποκτά και αυτό 
νέες διαστάσεις τόσο ποιοτικές όσο και ποσοτικές. ∆εύτερος παράγοντας, το γεγονός ότι το νεαρό της ηλικίας 
τους και ότι η εν γένει προσωπικότητά τους βρίσκεται σε πλήρη εξέλιξη και ανάπτυξη. Σε αυτές τις συνθήκες 
πιστεύω πως το παρόν νοµοσχέδιο επενδύει στο προλαµβάνειν και ταυτόχρονα στο εναλλακτικό του 
εγκλεισµού και δηµιουργικό θεραπεύειν, αποτελώντας ένα αποφασιστικό βήµα για την εδραίωση ενός 
αρτιότερου ανθρωποκεντρικού ποινικού συστήµατος. Όσον αφορά στο προλαµβάνειν η πολιτεία νοµιµοποιείται 
σε κάποιο βαθµό να επεκτείνει τη δράση της στο σύνολο των παραγόντων και των φορέων που επηρεάζουν 
την προσωπικότητα των ανηλίκων και που συντείνουν µε τον τρόπο τους στην εκδήλωση παραβατικών 
συµπεριφορών. ∆ηλαδή, στους παράγοντες και τους φορείς που εκτιµώνται ως εγκληµατογόνοι. Για 
παράδειγµα, οργανώνονται εθελοντικά προγράµµατα και ηµερίδες, ώστε να ενηµερωθεί το κοινό ή ακόµα η 
πολιτεία νοµιµοποιείται να αποµακρύνει νεαρά άτοµα από περιβάλλοντα που ελλοχεύει η βία. Όσον αφορά στο 
θεραπεύειν πρόσφατες στατιστικές µελέτες συνηγορούν υπέρ της ολοένα αυξανόµενης συµµετοχής των 
ανηλίκων στην εγκληµατικότητα, πράγµα που συνιστά πως τα παραδοσιακά µέτρα καταστολής έχουν 
αποδειχθεί αναποτελεσµατικά. Το παρόν νοµοσχέδιο επενδύει µε τον τρόπο του στη µόρφωση και στη γνώση 
ως κατασταλτικά µέτρα, προτείνοντας πρακτικές επανορθωτικής δικαιοσύνης και µηχανισµούς που θα 
παρασκευάσουν, θα συνετίσουν και θα βελτιώσουν ποικιλοτρόπως το νεαρό θύτη, ώστε να µπορεί να είναι σε 
θέση να αντιµετωπίσει τις ανάγκες και να επανενταχθεί όσο το δυνατόν ταχύτατα στην κοινωνία.  

Τέλος, ας µη λησµονούµε πως στη διαδικασία υλοποίησης του προγράµµατος αυτού είναι απαραίτητη 
η συνεργασία τόσο των ιδιωτικών όσο και των δηµοσίων φορέων, προκειµένου να στεφθεί µε επιτυχία η 
προσπάθεια.  

Κλείνοντας, θα ήθελα να ευχαριστήσω το Ίδρυµα της Βουλής των Ελλήβων για την ευκαιρία που µας 
έδωσε σήµερα, καθώς και όλους εσάς που µε ακούσατε.  

Σας ευχαριστώ. 
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΚΑΤΣΑΦΑ∆ΟΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Το λόγο έχει ο έφηβος βουλευτής, 

Γεώργιος Παπαδηµητρίου, από τον Νοµό Γρεβενών.  
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΠΑΠΑ∆ΗΜΗΤΡΙΟΥ (Νοµός Γρεβενών): Κύριε Πρόεδρε, θα ήθελα να αναφερθώ στο θέµα 

που συζητάµε, γιατί πάντοτε µπορούµε να δώσουµε, µέσα από κάποιες προτάσεις, βελτιώσεις στην ισχύουσα 
νοµοθεσία. Πιστεύω ότι είναι άδικο να µην εξετάζεται η ποινική ευθύνη των γονέων. Πιστεύω ότι θα έπρεπε να 
συντάσσεται φάκελος των γονέων και των µαθητών, να υπάρχει κάποιο ιστορικό µε στοιχεία των µελών της 
οικογένειας και τις κακές συνήθειές τους, για παράδειγµα, καταχρήσεις, κάποιες µορφές βίας, που µπορούν να 
επιφέρουν κάποιες κακές συνήθειες και κάποια αρνητικά πρότυπα στα παιδιά τους. Επίσης, πρέπει να υπάρχει 
απαγόρευση της παρουσίας του απολυόµενου εφήβου από ένα σωφρονιστικό ίδρυµα σε κάποιους χώρους οι 



 

 

 

οποίοι µπορούν να προάγουν τη βία ή κάποια είδη καταχρήσεων, όπως νυχτερινά κέντρα και διάφορα άλλα 
τέτοιου είδους καταστήµατα. Επίσης, πιστεύω ότι θα πρέπει να υπάρξει συνεχής βαθµολόγηση στα 
προγράµµατα που συντελούνται για το σωφρονισµό των νέων µέσα στα σωφρονιστικά ιδρύµατα, ώστε να 
αξιολογηθεί η πρόοδος του νεαρού ο οποίος δέχεται το σωφρονισµό, καθώς, επίσης, να αξιολογηθεί και η 
αποτελεσµατικότητα του προγράµµατος, οπότε να φανεί αν είναι αναγκαίο να συνεχίσει ο νεαρός κάποιο 
πρόγραµµα ή το πρόγραµµα να καταργηθεί. 

Τέλος, θα ήθελα να αναφερθώ σε κάποια σοβαρά µέτρα για την αντιµετώπιση της εγκληµατικότητας, 
κατά τη γνώµη µου, για τα οποία δε γίνεται λόγος σε κανένα άρθρο. Πρώτον, να γίνεται λόγος για την ευθύνη 
των γονέων στην αγωγή των παιδιών τους. ∆εύτερον, δε γίνεται λόγος για τους χώρους στους οποίους έχουµε 
συχνή παραβατικότητα. Σε τέτοιους χώρους οι αρµόδιες αρχές πρέπει να βάλουν λουκέτο ή να πάρουν την 
άδεια, για να αποφευχθεί η ύπαρξη τέτοιων φαινοµένων ξανά. Τρίτον, δε γίνεται λόγος πουθενά για την 
εξώθηση στην παραβατικότητα από τηλεοπτικές εκποµπές. Το Ραδιοτηλεοπτικό Συµβούλιο θα πρέπει να είναι 
πιο αυστηρό και να απαγορεύει προγράµµατα ή ταινίες που προάγουν τη βία και την εγκληµατικότητα.  

Επίσης, τα µέτρα ασφαλείας στα γήπεδα θα πρέπει να γίνουν πιο αυστηρά, γιατί αναπτύσσεται ο 
φανατισµός µέσα στα γήπεδα. Θα πρέπει να προαχθεί η ιδέα του φιλάθλου και όχι του οπαδού, καθώς ο 
αθλητισµός βοηθά στην ένωση των ανθρώπων και όχι στην προαγωγή της βίας. Τέλος, θα ήθελα να πω ότι δε 
γίνεται λόγος για την ανεπαρκή αγωγή και επιτήρηση από τους γονείς και τους εκπαιδευτικούς. Κατά τη γνώµη 
µου, είναι σηµαντικότερο να ασχοληθούµε µε τη σωστή διαπαιδαγώγηση των νέων πρώτα για να αποφευχθούν 
τέτοια φαινόµενα εγκληµατικότητας και αργότερα να ασχοληθούµε µε τον ποινικό σωφρονισµό των νέων. Για 
αυτό εγώ πιστεύω ότι το µεγάλο στοίχηµα είναι να καταφέρει η παιδεία να αποτρέψει τους νέους από τη ροπή 
προς την εγκληµατικότητα. Ευχαριστώ πολύ. 

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΚΑΤΣΑΦΑ∆ΟΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Το λόγο έχει ο έφηβος βουλευτής 
Χρήστος ∆εσπούδης από την Α΄ Θεσσαλονίκης. 

ΧΡΗΣΤΟΣ ∆ΕΣΠΟΥ∆ΗΣ (Α΄ Θεσσαλονίκης): Αγαπητοί συνάδελφοι, έχω µερικές προτάσεις γι' αυτό 
που άκουσα τώρα. Αν θυµάµαι σωστά, ο αρχαίος Αθηναίος φιλόσοφος Σόλων είχε πει ότι άλλο πράγµα είναι να 
πιάσεις ένα ληστή και άλλο είναι να σταµατήσεις ένα ληστή, έναν εγκληµατία. Παρότι, λοιπόν, έχουµε εδώ 
προτάσεις για να βοηθήσουµε τους ανήλικους δράστες, θα θεωρούσα καλύτερο να βρούµε τους λόγους και 
τους παράγοντες για την πρόληψη και την αντιµετώπιση αυτών των δραστών. Υπάρχουν πάρα πολλοί λόγοι 
και παράγοντες για τους οποίους οι ανήλικοι δράστες κάνουν αυτά τα εγκλήµατα. Θα ήταν, λοιπόν, καλύτερη η 
πρόληψη αυτών των προβληµάτων. 

∆εύτερον, όσον αφορά τους παράγοντες που οι ανήλικοι δράστες προκαλούν προβλήµατα και έγκληµα, 
οι λόγοι µπορεί να είναι συναισθηµατικοί, µπορεί να είναι και επιστηµονικοί. Εγώ θα έλεγα ότι είναι καλύτερο να 
γίνονται και επιστηµονικές και ψυχολογικές και συναισθηµατικές έρευνες για τους παράγοντες που οδηγούν 
αυτά τα παιδιά να κάνουν ένα έγκληµα. Ο άνθρωπος είναι ένα άπληστο πλάσµα. Ό,τι φυτεύεται, λοιπόν, µέσα 
του δύσκολα βγαίνει. Να µη µεγαλώσουν, λοιπόν, αυτά τα παιδιά από µικρή ηλικία και να καταλήξουν να 
κάνουν τέτοιες δράσεις. Είναι, λοιπόν, πιο σηµαντικό από το να προσπαθήσουµε να βρούµε δράσεις για να 
βελτιώσουµε την κατάστασή τους. Παρόλα αυτά που είπα, το έγκληµα θα συνεχίσει να γίνεται. Θα υπάρχουν 
και εξαιρέσεις, όπου ανήλικοι θα καταλήξουν στο έγκληµα. Πρέπει, λοιπόν, να συνεχιστούν τέτοια προγράµµατα 
και τουλάχιστον να βελτιωθεί η ψυχική και η συναισθηµατική κατάσταση των νέων, για να µην καταλήξουν ως 
δράστες. 

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΚΑΤΣΑΦΑ∆ΟΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Το λόγο έχει η έφηβος βουλευτής, 
Χρυσούλα Μποζίκη, από τον Νοµό Κορινθίας. 

ΧΡΥΣΟΥΛΑ ΜΠΟΖΙΚΗ (Νοµός Κορινθίας): Κύριε Πρόεδρε, αξιότιµα µέλη της Επιτροπής, αγαπητοί 
συνάδελφοι βουλευτές, ονοµάζοµαι Μποζίκη Χρυσούλα. Είµαι µαθήτρια του Γενικού Ενιαίου Λυκείου Αγίων 
Θεοδώρων και µε ενδιαφέρει η κοινωνία και η ανάπτυξη ενός συστήµατος που µπορεί να είναι ανεκτό από 
όλους τους ανθρώπους. Αγαπητοί συνάδελφοι βουλευτές, πρέπει να δούµε πόσο σηµαντικό είναι να 
επαναφέρουµε στον ανθρώπινο νου τη ριζική επανάσταση. Η κρίση είναι µια κρίση συνείδησης, µια κρίση που 
δεν µπορεί πια να δεχθεί τους παλιούς κανόνες, τα παλιά σχέδια, τις αρχαίες παραδόσεις και, αναλογιζόµενοι 
πώς είναι ο κόσµος τώρα, µε όλη αυτή τη µιζέρια, τις αντιθέσεις, την καταστρεπτική κτηνωδία, τις επιθέσεις και 
άλλα τόσα, ο άνθρωπος έχει µείνει στάσιµος. Είναι ακόµη άγριος, βίαιος, επιθετικός, άπληστος, ανταγωνιστικός 
και δηµιούργησε µια κοινωνία πάνω σε αυτά τα θεµέλια.  

Ίσως αυτή η στασιµότητα να είναι αντανάκλαση των σωφρονιστικών ιδρυµάτων και θα ήθελα να 
εστιάσω συγκεκριµένα στις φυλακές ανηλίκων, γιατί το κακό πρέπει να το κόβουµε από τη ρίζα και η ρίζα είναι 
εδώ στα ανήλικα. Ο σωφρονισµός είναι η εκδίκηση ή µήπως η τιµωρία; Φυτεύοντας ένα άτοµο και ειδικότερα 
ένα παιδί στο τσιµέντο το σωφρονίζουµε; Αυτό έχουµε να δείξουµε ως πολιτισµό; Θα ήθελα, µε όλο το θάρρος, 
να σας κάνω µια ερώτηση. Είναι τα σηµερινά παιδιά που είναι ευεπίφορα και διψούν για βιαιότητες ή αποτελούν 
αποδιοποµπαίους τράγους µιας κοινωνίας σε κρίση; 

Είναι γνωστό πως τα ναρκωτικά ευθύνονται που οι φυλακές ανηλίκων έχουν ξεχειλίσει τα τελευταία 
χρόνια. Η Ελλάδα του κόσµου µας σταύρωσε παιδιά µεταναστών, τσιγγάνων, φτωχούς Έλληνες, που πίστεψαν 
ότι µια σακούλα ναρκωτικά ή µια ληστεία θα τους βγάλει από το περιθώριο και θα τους τοποθετήσει στο κέντρο 
της κοινωνίας που ζήτησαν. Άλλωστε, από την εποχή του Βίκτωρος Ουγκό είχε διατυπωθεί ότι η κοινωνία 
προετοιµάζει το έλλειµµα και ο εγκληµατίας απλώς το διαπράττει.  



 

 

 

Επιβάλλεται µια ριζική αναδιάρθρωση αυτού του σχεδίου. ∆ε λέω να µην υπάρχουν ποινές, αφού όλοι 
γνωρίζουµε πως ακαθόριστη και απεριόριστη ελευθερία οδηγεί σε τυραννία. Απλώς, δεδοµένου ότι ο δράστης 
είναι ένα παιδί που δεν έχει ακόµη την κατάλληλη ωριµότητα ώστε να έρθει αντιµέτωπο µε τη φυλακή, θεωρώ 
ότι πρέπει να οδηγείται αποκλειστικά και µόνο σε ψυχιατρικές κλινικές και ειδικές αυτοδιαχειριζόµενες 
κοινότητες που θα δέχονται µόνο ανήλικους δράστες, γιατί το παιδί-δράστης, αλλά και κάθε δράστης, 
οδηγήθηκε σε αυτή την κατάσταση εξαιτίας παραλογισµού και ψυχικής φθοράς. 

Στόχος µας είναι ο κατευνασµός του θυµού και της οργής. Κατά τη γνώµη µου, πρέπει να 
αποδεσµευτείς από το κακό για να γίνεις καλός. Ήρθε η ώρα της αλλαγής. Ας µη µας βαυκαλίζει η ανάγκη 
τροφοδότησης του εγωισµού µας. Όλοι επιθυµούµε την αλληλεγγύη, ζώντας µε την ευτυχία των άλλων και όχι 
µε τη δυστυχία τους. ∆ε θέλουµε ούτε να µισούµε, ούτε να περιφρονούµε. Είµαστε άνθρωποι και όχι µηχανές. 
Από τη ρωµαϊκή εποχή ρίχνουµε τον κόσµο στα λιοντάρια. Η βία φέρνει βία. Το σύστηµα που υποστηρίζω είναι 
πολύ καλύτερο από αυτό που έχουµε και σε όποιον είναι αντίθετος ή καταδικάζει αυτά τα παιδιά, εγώ θα 
απαντήσω «ο αναµάρτητος πρώτος το λίθο βαλέτω». 

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΚΑΤΣΑΦΑ∆ΟΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Το λόγο έχει η έφηβος βουλευτής, 
Ιωάννα Κοσίδου, από την Α΄ Θεσσαλονίκης. 

ΙΩΑΝΝΑ ΚΟΣΙ∆ΟΥ (Α΄ Θεσσαλονίκης) : Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε. Αγαπητοί συνάδελφοι 
βουλευτές, σύµφωνα µε το άρθρο 6, όπως αναφέρεται, υπάρχουν σοβαρά εγκλήµατα που απειλούνται µε 
ισόβια κάθειρξη τουλάχιστον 10 ετών και το δικαστήριο µπορεί να επιβάλει περιορισµό µέχρι 15 έτη. Κάτι τέτοιο 
στη σηµερινή εποχή δεν µπορεί να υφίσταται. Μιλάµε για ένα παιδί, έναν έφηβο ο οποίος πολύ απλά δεν έχει 
διαµορφώσει ακόµα το χαρακτήρα του, δεν έχει την κατάλληλη ωριµότητα για να καταλάβει την ποινή που 
µπορεί να του επιβληθεί και να συµµορφωθεί σύµφωνα µε αυτή. Είναι ένα παιδί το οποίο δεν έχει βγει ακόµα 
στη ζωή, δεν έχει γνωρίσει τις πραγµατικές αυτές δυσκολίες που υπάρχουν.  

Η αιτία που µπορεί να τον οδήγησε σε ένα τέτοιο έγκληµα µπορεί να προέρχεται τόσο από το 
οικογενειακό του περιβάλλον, όσο και από την κοινωνία µας είναι πράγµατα τα οποία βλέπουµε καθηµερινά 
όλοι µας, σκηνές βίας, όχι µόνο από τα τηλεοπτικά µέσα, αλλά και έξω, στην κοινωνία µας, στα σχολεία, στα 
σπίτια, σε πάρκα, παντού. Αυτό πρέπει να ληφθεί σοβαρά υπόψη, ώστε να καταλάβουµε πως το παιδί αυτό 
µπαίνοντας στα 15 έτη του µέσα σε µια φυλακή, σε 4 τοίχους το µόνο που δεν µπορεί να καταλάβει θα είναι η 
σοβαρότητα των πράξεών του. Πρέπει να περιοριστεί αυτή η ποινή, για µένα η µεγαλύτερη ποινή πρέπει να 
είναι 10 έτη, αλλά µέσα σε αυτά τα 10 έτη να υπάρξει σκληρή δουλειά από τους αρµόδιους, δουλειά η οποία θα 
συνετίσει το παιδί, να του δώσει να καταλάβει πως πραγµατικά είναι η ζωή στις µέρες µας και ότι η βία δεν είναι 
ο σωστός τρόπος.  

Αυτό θα γίνει µέσα από βιβλία, µέσα από ψυχολογική υποστήριξη και όχι µέσα από ένα κουτί-όπως θα 
χαρακτηρίζαµε τις φυλακές-το οποίο ίσως αναπαράγει περισσότερο τη βία από ό,τι το εξωτερικό περιβάλλον. 
Μέσα από αυτό απορρέει και το γεγονός ότι σε ένα έφηβο δεν µπορεί να υπάρξουν όροι µέσα από τους 
οποίους να µειώσει την ποινή αυτή. Καλό θα είναι µέσα από τη δεκαετή αυτή ποινή που θα υποστεί, να υπάρχει 
συνέπεια ώστε να του διδαχθούν οι πραγµατικές αρχές που πρέπει να ακολουθήσει, δηλαδή η συνέπεια και η 
αγάπη, ο σωφρονισµός προς τα ανθρώπινα δικαιώµατα.  

Ως ένα γενικό συµπέρασµα θα µπορούσαµε να εξάγουµε το γεγονός ότι πλέον η κοινωνία µας έχει 
αφεθεί και έχει δώσει όλο της το ενδιαφέρον, πιο πολύ στην καταστολή και λιγότερο στην πρόληψη. Καλό, 
λοιπόν, θα είναι, όπως αναφέρθηκε και από το σοφιστή Πρωταγόρα, «το πράττειν να προηγείται του λέγειν», 
πράγµα που σηµαίνει ότι καλύτερο είναι να πράττουµε παρά να µιλάµε µε µεγάλα λόγια που ίσως στην ουσία 
να µην έχουν κανένα αποτέλεσµα. Ευχαριστώ πολύ.  

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΚΑΤΣΑΦΑ∆ΟΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής) : Ευχαριστούµε κι εµείς. 
 Το λόγο έχει η έφηβος βουλευτής, Κλαδούρη Μαρία από τον Νοµό Αρκαδίας. 
ΜΑΡΙΑ ΚΛΑ∆ΟΥΡΗ (Νοµός Αρκαδίας) : Κύριε Πρόεδρε, αγαπητοί συνάδελφοι έφηβοι βουλευτές, η 

νεανική παραβατικότητα αποτελεί ένα φαινόµενο το οποίο έχει κάνει έντονη την παρουσία του στον ελληνικό 
χώρο τα τελευταία χρόνια, έχοντας λάβει ιδιαίτερα ανησυχητικές διαστάσεις. Ας µη ξεχνάµε ότι µιλάµε για το πιο 
δηµιουργικό κοµµάτι του πληθυσµού, τους νέους. Η θέσπιση νοµοθετικών κανόνων, αναµφισβήτητα αποτελεί 
ένα βήµα προς την πρόοδο κάθε πολιτισµού, δεν έχει όµως καµία αξία όταν µιλάµε για νόµους οι οποίοι 
παραµένουν ανεφάρµοστοι. Ο ν. 3189/2003, αποτελεί µεν ένα µέτρο καλυτέρευσης του νοµοθετικού πλαισίου 
παρουσιάζει, όµως, πολλές αστοχίες και κενά. Ο θεσµός του ποινικού σωφρονισµού όχι ως νοµοθέτηµα, αλλά 
βάσει του τρόπου µε τον οποίο εφαρµόζεται, λειτουργεί περισσότερα ανταποδοτικά παρά παιδαγωγικά. 

 Στο γεγονός αυτό αν προσθέσουµε τις συνθήκες που επικρατούν στα περισσότερα σωφρονιστικά 
ιδρύµατα, γίνεται αντιληπτό για ποιο λόγο οι νέοι, µετά την αποφυλάκιση τους, εµφανίζουν αντικοινωνικές 
συµπεριφορές, αλλά και τάσεις υποτροπιασµού σε ποσοστό έως και 45%, σύµφωνα µε κάποιες έρευνες. Εάν η 
στέρηση της ελευθερίας ενός ατόµου δεν πραγµατοποιείται µε τρόπο διακριτικό και δεν εφοδιάζει το νέο µε 
κανενός είδους δεξιότητα, τότε τον κρατά µακριά από την κοινωνική πραγµατικότητα, καθιστώντας εξαιρετικά 
δύσκολη την επανένταξη του. Συγκεκριµένα, έχουν γίνει επανειληµµένες καταγγελίες για τις άθλιες συνθήκες 
διαβίωσης στους χώρους κράτησης ανηλίκων και σύµφωνα µε έρευνες του 2008, η φυλακή Αυλώνας µε 
χωρητικότητα 308 θέσεων φιλοξενούσε 340 κρατούµενους, µε αποτέλεσµα, σύµφωνα µε κάποιες µαρτυρίες να 
κοιµούνται τα παιδιά µε βάρδιες. 

Επίσης, παρατηρείται και η αδιαφορία που εισπράττουν τα παιδιά από την κοινωνία για να αξιοποιήσει 
τις δυνατότητές τους και να αναδείξει τα ταλέντα τους. Παράδειγµα αποτελεί η περίπτωση ενός αριστούχου 



 

 

 

µαθητή από τη Λιθουανία, ο οποίος κατάφερε µέσα από τις φυλακές να αποσπάσει χάλκινο µετάλλιο, µια 
διάκριση πολύ σηµαντική, όχι όµως για το σωφρονιστικό σύστηµα, το οποίο δεν του επέτρεψε να παραλάβει το 
βραβείο του.  

Πέρα από τη βελτίωση της υπάρχουσας κατάστασης στους χώρους κράτησης ανηλίκων, πέρα από την 
ανθρώπινη συµπεριφορά που πρέπει να δείξουµε απέναντι στα άτοµα αυτά, πέρα από το βάρος που πρέπει 
να δοθεί στην ικανή προετοιµασία τους για οµαλή επανένταξη, η νεανική παραβατικότητα χρήζει όχι µόνο 
αντιµετώπισης, αλλά και πρόληψης. Η γνωστή ρήση του Ιπποκράτη « καλύτερα να προλαµβάνεις παρά να 
θεραπεύεις», εφαρµόζεται  σε κάθε µορφή παθογένειας. Ας είµαστε ειλικρινείς, κύριοι συνάδελφοι, πόσο βάρος 
δίδεται από το κράτος στην πρόληψη της νεανικής παραβατικότητας; Πόσα χρήµατα δαπανούνται προς αυτήν 
την κατεύθυνση; Πόσοι σχολικοί ψυχολόγοι εργάζονται στα ελληνικά σχολεία; Πόσο γρήγορη είναι η αντίδραση 
των υπεύθυνων φορέων σε περιπτώσεις παραβίασης των δικαιωµάτων των παιδιών; Πόσο οργανωµένος, 
στελεχωµένος και αποτελεσµατικός είναι ο τοµέας της συµβουλευτικής ανηλίκων;  

∆εν αρκεί, κύριοι συνάδελφοι, να αποδίδουµε µόνο καλή προσπάθεια στο νοµοθέτη, δεν αρκεί να 
βελτιώνουµε τους νόµους σε θεωρητικό επίπεδο και να βαυκαλιζόµαστε ότι έχουµε οικοδοµήσει µια 
προοδευτική κοινωνία, όσο, σε πρακτικό επίπεδο, οι νόµοι παραµένουν κενό γράµµα. Αρκετά, λοιπόν, µε τα 
λόγια είναι επιτακτική ανάγκη να προχωρήσουµε σε πράξεις. Είναι ώρα να γίνει συνείδηση όλων πως χωρίς 
έγκυρη πρόληψη και καίρια αντιµετώπιση θα καταστραφεί το µέλλον κάθε κοινωνίας. Σας ευχαριστώ. 

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΚΑΤΣΑΦΑ∆ΟΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής) : Ευχαριστούµε κι εµείς. 
Το λόγο έχει ο έφηβος βουλευτής, Πάντσιος Σταύρος, από τη Β΄ Θεσσαλονίκης. 
ΣΤΑΥΡΟΣ ΠΑΝΤΣΙΟΣ (Β΄ Θεσσαλονίκης) : Κύριε Πρόεδρε, αξιότιµα µέλη της Επιτροπής, αγαπητοί 

κύριοι και κυρίες. Ονοµάζοµαι Σταύρος Πάντσιος και εκπροσωπώ το Αµερικάνικο Κολλέγιο Ανατόλια, είµαι από 
Θεσσαλονίκη. Πριν ξεκινήσω, και µπω στο νοµοσχέδιο που πραγµατευόµαστε σήµερα, θα ήθελα να µε 
συγχωρέσετε για τυχόν λάθη που θα κάνω, γιατί νοιώθω άβολα. Θα ήθελα να κάνω και ένα σχόλιο εν τάχει, 
σχετικά µε το σχόλιο που κάνατε πριν αρχίσει η διαδικασία, να µην σας βάζουµε στο ίδιο τσουβάλι µε όλους. 
Θέλω να καταλάβετε ότι είµαστε νέοι, είµαστε θυµωµένοι, διότι αποφασίσατε εσείς για το µέλλον µας. Εµείς δεν 
είχαµε λόγο για όλα αυτά που έχουν υπογραφεί και θα περάσουµε στο µέλλον; 

Επίσης, είµαστε θυµωµένοι γιατί δεν ακουγόµαστε, είµαστε 300 άτοµα από ένα µεγάλο πλήθος 
µαθητών που δεν έχει λόγο, δεν ακουγόµαστε σαν νέοι στην Κυβέρνηση, στους αρµόδιους. Ακόµα και σήµερα, 
που αυτός είναι ο ελάχιστος τρόπος για να ακουστούµε, δεν µας δίνεται η ανάλογη προσοχή. ∆εν θα φλυαρήσω 
άλλο, θα περάσω στο νοµοσχέδιο. Θα ήθελα µόνο να ευχαριστήσω για την ευκαιρία που µου δώσατε να 
συµµετέχω στη Βουλή των Εφήβων και να έχω τη δυνατότητα να µοιραστώ τους προβληµατισµούς µου µε 
συνοµήλικούς µου, πάνω σε ένα θέµα όπως είναι αυτό της εγκληµατικότητας των νέων, ένα κοινωνικό 
φαινόµενο που απασχολεί χρόνια τη χώρα µας και που αρχίζει να αποκτά µεγάλες διαστάσεις µε το πέρασµα 
του χρόνου. 

 Είναι προφανές πως µέρες σαν αυτές που διανύουµε έχουν σαν αποτέλεσµα να κάνουν την κοινωνία 
µας ευάλωτη, µια κοινωνία που είναι ήδη ευάλωτη, λόγω της ελλιπέστατης παιδείας που της προσφέρεται 
αρχικά και στη συνέχεια λόγω της ανικανότητας της πολιτείας να προστατεύσει τους πολίτες της, να τους 
προσφέρει σιγουριά και ασφάλεια. 

Άλλωστε, όπως είπε και ο Βίκτωρ Ουγκώ, η κοινωνία προετοιµάζει το έγκληµα και ο εγκληµατίας απλά 
το διαπράττει. Βασικές αιτίες που ένας νέος προσφεύγει στο έγκληµα, είναι οικογενειακά προβλήµατα, όπως 
ήδη έχουν προαναφέρει οι συνάδελφοί µου, είναι η ανάγκη για ασφάλεια, να νιώσει ο νέος ότι ανήκει κάπου, σε 
µία οµάδα, σε µία οικογένεια, καθώς και οικονοµικά προβλήµατα. Έτσι, οι έφηβοι σαν κι εµάς, καταφεύγουν σε 
ναρκωτικά, ληστείες, κλοπές. Όλα τα παραπάνω συνήθως συνοδεύονται και από µία κακή σχολική επίδοση.  

Μελετώντας, λοιπόν, το νοµοσχέδιο, το οποίο πραγµατευόµαστε σήµερα, θα ήθελα να παρατηρήσω, 
όπως πολύ σωστά έχει προαναφέρει η συνάδελφός µου για την πρόληψη, το προλαµβάνειν, του κοινωνικού 
αυτού φαινοµένου. Πριν περάσω σ’ αυτό, θα ήθελα εν τάχει να επισηµάνω κάποια ουσιαστικά προβλήµατα που 
αντιµετωπίζουν οι ανήλικοι κρατούµενοι στα κέντρα σωφρονισµού. Έχουν γίνει αναφορές για απουσία 
ψυχολογικής υποστήριξης, άθλιες συνθήκες κράτησης και αντιµετώπισής τους από ανειδίκευτους 
σωφρονιστικούς υπαλλήλους, καθώς επίσης και για τη γενική πεποίθηση των κρατουµένων για κανένα 
ουσιαστικό πρόγραµµα σωφρονισµού και επανένταξης, απόδειξη του οποίοι είναι τα ¾ των παιδιών που 
αποφυλακίζονται σε µικρό χρονικό διάστηµα ξαναµπαίνουν για πολύ χειρότερα αδικήµατα στις φυλακές 
ενηλίκων. Πιο απλά µπαίνουν «ψιλικατζήδες» και βγαίνουν κανονικοί εγκληµατίες. 

Η αγωγή σύµφωνα µε το Φρόν πρέπει να είναι φυσική και αβίαστη, να µην περιέχει στοιχεία επιβολής 
και φόβου, αλλά να στηρίζεται στην ειλικρίνεια και την αµοιβαιότητα. Γι’ αυτό λοιπόν οι παιδαγωγοί, οι 
σωφρονιστές στη συγκεκριµένη περίπτωση, οφείλουν να καθοδηγούν προς τη συνείδηση της ανάγκης για 
πειθαρχία, µέσω προτροπών, νοµοθεσιών και στήριξης που θα τους παρέχουν χωρίς να γίνονται δικαστές και 
τιµωροί γι’ αυτούς. Κάτι ανάλογα µε τη µέθοδο της µαιευτικής του Σωκράτη. 

Επιστρέφοντας, λοιπόν, στην αρχική µου τοποθέτηση, στο θέµα της πρόληψης, αρχικά κρίνω 
απαραίτητη την επίλυση  άλλων φαινοµένων που σχετίζονται µε την εγκληµατικότητα των ανηλίκων. Πιστεύω, 
λοιπόν, απαραίτητη την παρέµβαση της πολιτείας σε θέµατα των ναρκωτικών, όπως είναι η απεξάρτηση των 
ναρκοµανών, των αλκοολικών και παρόµοιων προβληµάτων, καθώς επίσης και αναδιοργάνωση της 
εκτελεστικής εξουσίας, καθώς και των οργάνων καταστολής. Βασικός φορέας πρόληψης όλων των κοινωνικών 
φαινοµένων θεωρώ το σχολείο και τη σχολική κοινότητα, που αποτελεί τη βάση της κοινωνίας και το 



 

 

 

εργοστάσιο παραγωγής των υπόλοιπων πολιτών. Όπως έχει αναφέρει ο Αδαµάντιος Κοραής, ένα κράτος που 
προσπαθεί να χτίσει κάτι χωρίς ένα σωστό εκπαιδευτικό σύστηµα, το παροµοίαζε σαν «να χτίζεις κάστρα στην 
άµµο». Η εκπαίδευση πρέπει να είναι η βάση της κοινωνίας. Μία εκπαίδευση που να σου προσφέρει παιδεία, 
µόρφωση και όχι στείρα γνώση. Να υπάρχουν µαθήµατα, ερεθίσµατα για αθλητισµό, τέχνες, πολιτισµό, 
ειδικευµένοι καθηγητές, οι οποίοι δεν θα αφήσουν τη σχολική κοινότητα να παρεκτραπεί, να µπορούν να 
διαχειριστούν θέµατα σχολικής βίας, καθώς επίσης και κοινωνικοί λειτουργοί που απουσιάζουν από τα σχολεία 
µας.  

Ολοκληρώνοντας, θα ήθελα να πω τον εξής προβληµατισµό. Παρατήρησα ότι στο νοµοσχέδιο 
ασχολούµαστε από τη στιγµή που διαπράττει ο νέος το αδίκηµα και µετά, αλλά πρέπει να συνειδητοποιήσουµε 
ότι προηγούνται πολλά άλλα πριν διαπράξει το αδίκηµα ο νέος.  

Τέλος, δηµιουργήσαµε µόνοι µας τις ευκαιρίες που εσείς πετάξατε µε χαρακτηριστική άνεση. Η Ελλάδα 
µπορεί να τα καταφέρει και θα τα καταφέρει. Μπορούµε να πάµε µπροστά, απλά δώστε µας την ευκαιρία να 
κάνουµε τα όνειρά µας πράξη.  

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΚΑΤΣΑΦΑ∆ΟΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Το λόγο έχει η έφηβος βουλευτής, 
Αργυρώ Βώβου, από τον Νοµό Αττικής. 

ΑΡΓΥΡΩ ΒΩΒΟΥ (Νοµός Αττικής): Η αύξηση του ποσοστού της εγκληµατικότητας, αλλά και 
θυµατοποίησης των ανηλίκων τα τελευταία χρόνια, όπως ξέρετε, δυστυχώς, είναι ανησυχητική. Ανησυχητική 
είναι όµως και η στάση της έννοµης και δηµόσιας τάξης απέναντι στον ψυχισµό ενός ανηλίκου – δράστη και 
στις συνθήκες που τον οδηγούν να πραγµατοποιεί κάποιες πράξεις που παραβιάζουν το δίκαιο. Ένας ανήλικος, 
µην έχοντας ολοκληρωµένη προσωπικότητα, αδυνατεί να κρατήσει µία ώριµη ψυχική στάση στο αν πρέπει ή 
όχι να πραγµατοποιεί παράνοµες πράξεις. Συνεπώς, οι ηθικοί του δισταγµοί για την πραγµατοποίηση 
παράνοµων πράξεων είναι περιορισµένοι. Οι ποινές που µπορεί να υποστεί ένας ανήλικος δράστης µπορεί να 
είναι χρηµατικές ποινές, αλλά και ποινές κατά της ελευθερίας, όπως η πρόσκαιρη φυλάκιση. Στη συγκεκριµένη 
περίπτωση παρατηρούµε ότι οι ανήλικοι αφού έχουν ολοκληρώσει την ποινή τους πολλές φορές µετά την ποινή 
τους συνεχίζουν να πραγµατοποιούν πράξεις που παραβιάζουν το δίκαιο. 

Θεωρώ, λοιπόν, ότι οι συνθήκες κράτησης πρέπει να βελτιωθούν, αφού αντί να εξελίσσουν τον 
ανθρωπισµό των κρατουµένων, πραγµατικά, τον υπονοµεύουν. Οι ανήλικοι δράστες χρειάζονται υποστήριξη 
ψυχολογική. Οι αρχές πρέπει να εστιάσουν καταρχάς στην ψυχολογία ενός ανήλικου, έτσι ώστε να 
κατανοήσουν τα αίτια που οδηγούν τον ανήλικο δράστη να παραβιάσει το δίκαιο. Πρέπει να ασχοληθούµε µε 
την υπαιτιότητα του δράστη απέναντι στις παράνοµες πράξεις του. Η έννοµη τάξη, λοιπόν, πιστεύω ότι πρέπει 
να εστιάσει στο να εντοπίσει τις αιτίες που οδηγούν έναν ανήλικο να διαπράττει παράνοµες πράξεις, κάτι που 
θα λειτουργήσει θετικά και για την εξέλιξη του κρατουµένου, αλλά και για την πρόληψη της θυµατοποίησης των 
ανηλίκων και της εγκληµατικότητας. 

Συνιστώ, λοιπόν, να υπάρξει µία αναβάθµιση στον τοµέα της ψυχολογικής υποστήριξης των ανηλίκων 
και στη διεύρυνση των πνευµατικών τους οριζόντων, που µπορεί να γίνει µέσω της εκπαίδευσής τους στις 
φυλακές. Φυσικά τα φαινόµενα βίας στα ειδικά καταστήµατα κράτησης, πιστεύω ότι πρέπει να πάψουν να 
υπάρχουν. 

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΚΑΤΣΑΦΑ∆ΟΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Το λόγο έχει η έφηβος βουλευτής, 
Ιουλία Τσούλου, από τον Νοµό Έβρου. 

ΙΟΥΛΙΑ  ΤΣΟΥΛΟΥ (Νοµός Έβρου): Το θέµα συζήτησης σήµερα είναι πολύ σηµαντικό και σίγουρα 
χρειάζεται ιδιαίτερη προσοχή. Οι ανήλικοι, οι οποίοι καταλήγουν σε εγκληµατικές πράξεις έχουν ανάγκη από 
περισσότερη βοήθεια. Φυσικά πιστεύω ότι όλοι ξέρουµε ότι αυτή η ανάρµοστη συµπεριφορά ξεκινά αρχικά από 
το οικογενειακό τους περιβάλλον, τις ηθικές αρχές και την κοινωνία στην οποία ζουν, η οποία περιλαµβάνει τα 
Μ.Μ.Ε., την εκπαίδευση, τους φίλους και τις παρέες και όλα µαζί παίζουν πολύ σηµαντικό ρόλο στην 
κοινωνικοποίηση κάθε ατόµου. Αν, λοιπόν, η οικογένεια και η κοινωνία µας δεν έχει την ικανότητα να δώσει στα 
παιδιά ένα σωστό και σταθερό χαρακτήρα, τότε πρέπει να περιµένουν και τις συνέπειες, οι οποίες θα είναι πολύ 
σοβαρές. Παρόλα αυτά, οι ανήλικοι δράστες, όπως και όλοι οι υπόλοιποι άνθρωποι, έχουν δικαιώµατα, τα 
οποία κανένας δεν θα έπρεπε να καταπατά ποτέ. Πρώτον και σηµαντικότερο είναι το δικαίωµα της 
υπεράσπισης. Κάθε δράσης πρέπει να εκπροσωπείται από κάποιον δικηγόρο, όσο σοβαρό κι αν είναι το 
έγκληµα το οποίο έχει διαπράξει. Έχει επίσης το δικαίωµα ακρόασης µπροστά στο δικαστή, το δικαίωµα να 
απολογηθεί και να ακουστεί ο λόγος του σε κάθε δικαστήριο.  

Στο µοναδικό µέρος που διαφωνώ µε το νοµοσχέδιο είναι στην υπόθεση ηλικίας των δραστών. Αν 
κάποιος ανήλικος έχει τελέσει αξιόποινη πράξη, χρειάζονται αναµορφωτικά, θεραπευτικά µέτρα και ποινικός 
σωφρονισµός, όπου είναι απαραίτητο, είτε έχει κλείσει τα 14 είτε τα 15 έτη.  

Κλείνοντας, θα ήθελα να πω ότι η ύπαρξη εταιρείας για την προστασία ανηλίκων είναι πολύ 
ελπιδοφόρα, γιατί δίνει την ευκαιρία εκπαίδευσης, ψυχολογικής στήριξης και επαγγελµατικής κατάρτισης στα 
παιδιά. Είναι πολύ καλό το γεγονός το ότι ενηµερώνω τους ενηλίκους για τη βία και τη θυµατοποίηση και 
εύχοµαι πραγµατικά να συνεχίσουν να βοηθάνε τα παιδιά, να καταπολεµήσουν τα δυσάρεστα γεγονότα, γιατί 
εγώ όπως και όλοι οι υπόλοιποι φαντάζοµαι πιστεύω ότι ο κόσµος µας χρειάζεται µια χείρα βοηθείας. Επειδή 
εσείς και δεν το εννοώ εγώ προσωπικά, δεν πρόκειται να µας τη δώσετε, θέλω να αναφερθώ µόνο στους 
συνοµηλίκους µου και να πω ότι «παιδιά πρέπει να κρατηθούµε όσο µπορούµε, να χτίσουµε µόνοι µας το 
µέλλον, γιατί η  κοινωνία αυτή µας έχει αφήσει εντελώς µόνους». 



 

 

 

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΚΑΤΣΑΦΑ∆ΟΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Το λόγο έχει ο έφηβος βουλευτής, 
∆ιονύσιος Βοργιάς, από τη Β΄ Αθήνας. 

∆ΙΟΝΥΣΙΟΣ ΒΟΡΓΙΑΣ (Β΄ Αθήνας): Εφόσον οι προηγούµενοι έφηβοι βουλευτές κάλυψαν και 
ανέπτυξαν µε πληρότητα το θέµα, παρουσιάζοντας τόσο ακριβείς και βιώσιµες λύσεις, αλλάζω το λόγο µου και 
θέλω να αναπτύξω µία άλλη πτυχή του θέµατος, την ιστορική. ∆ιάβασα διεξοδικά τόσο το νοµοσχέδιο όσο και 
το Ελληνικό Σύνταγµα και κατέληξα σε µία, δυστυχώς, διαπίστωση. 

Αν όχι µέχρι σήµερα, γενικότερα, δεν γίνονται σοβαρές προσπάθειες για τη βελτίωση τόσο της ποινικής 
νοµοθεσίας για τους ανήλικους δράστες, αλλά ούτε γίνονται προσπάθειες για να βελτιωθούν και να 
λειτουργήσουν ποιοτικότερα και σαφώς συστηµατικότερα οι διαδικασίες πρόληψης και αντιµετώπισης της 
θυµατοποίησης και της εγκληµατικότητας των ενηλίκων. 

Σε αυτό το σηµείο, πρέπει να σας πως ότι θεωρώ, ότι και οι δύο αυτοί άξονες, αξίζει και πρέπει 
ταυτόχρονα να µεταβληθούν, άµεσα, µε σκοπό από την µία να βελτιώνεται ο χαρακτήρας του ανήλικου δράστη 
και από την άλλη εκείνος να επανεντάσσεται οµαλά στην κοινωνία, ώστε να µπορεί να βιώσει όπως ένας 
κανονικός άνθρωπος, ο οποίος ποτέ δεν έπραξε ένα έγκληµα. Αντίθετα στη σύγχρονη κοινωνία, αυτήν ακριβώς 
τη στιγµή που µιλάµε, κάθε ανήλικος που τυχαίνει να είναι συγχρόνως και δράστης, στιγµατίζεται, αν όχι για 
πάντα, στιγµατίζεται για ένα εύλογο χρονικό διάστηµα, κάτι που τον εµποδίζει να ενταχθεί οµαλά στην κοινωνία. 
Αυτό τον εµποδίζει τόσο στην εργασία του, όσο και στη µόρφωση του. Σε αυτό το σηµείο θέλω να πω, ότι το 
παρόν νοµοσχέδιο, αποτελεί το πρώτο βήµα για να εξαλειφθούν όλα όσα είπα, και το θεωρώ πολύ σωστά 
συνταγµένο. 

Το δεύτερο βήµα, ωστόσο, θα δοθεί από τους ίδιους του ανθρώπους, οι οποίοι πρέπει να 
εφαρµόσουµε σωστά κάθε µία από αυτές τις διατάξεις του νοµοσχεδίου. 

Πριν τελειώσω το λόγο µου, θέλω να κάνω µόνο µία παρατήρηση. Οι ∆ικαστές θεωρώ ότι πρέπει να 
έχουν µεγαλύτερη θητεία, ώστε το επάγγελµά τους, πλέον, να µεταβληθεί από καθαρό επάγγελµα σε 
λειτούργηµα. Λειτούργηµα το οποίο θα στοχεύει στη διαµόρφωση παιδιών, τα οποία αργότερα θα γίνουν 
σωστοί ενήλικες και θα µπορέσουν να ενταχθούν οµαλά στην κοινωνία. Ευχαριστώ. 

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΚΑΤΣΑΦΑ∆ΟΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Και µείς ευχαριστούµε. Το λόγο 
έχει η έφηβος βουλευτής, Κότσαρη Θεοδώρα, από τον Νοµό Ευρυτανίας. 

ΘΕΟ∆ΩΡΑ ΚΟΤΣΑΡΗ (Νοµός Ευρυτανίας): Κύριε Πρόεδρε, αγαπητοί συνάδελφοι έφηβοι βουλευτές. 
Καταρχήν, θα ήθελα να αναφέρω ότι η πραγµατοποίηση του νοµοσχεδίου που µελετήσαµε θα ήταν ένα µεγάλο 
βήµα για την πρόληψη του εγκλήµατος από τους ανηλίκους, εφόσον εστίαζε κυρίως και αποκλειστικά στην 
ψυχολογική υποστήριξη των ανηλίκων που διέπραξαν κάποιο αδίκηµα, και όχι στην επιβολή του καλού µε την 
βία, όπως είναι και η κάθε είδους φυλάκιση, η οποία έτσι και αλλιώς δεν επιφέρει θετικά αποτελέσµατα. Έτσι η 
τιµωρία που τους επιβάλλεται θα έπρεπε να είναι µία µορφή βοήθειας και όχι ποινής, η οποία θα µπορούσε να 
στιγµατίσει άσχηµα έναν έφηβο. 

Θα ήθελα, όµως, να επισηµάνω το ρόλο του σχολείου στην πρόληψη τέτοιων συµπεριφορών. Ως 
Έλληνες πολίτες, δεν µεγαλώνουµε µε το πρέπον δηµοκρατικό ήθος, ούτε µε την πρέπουσα δηµοκρατική 
παιδεία. Και αυτό, άλλωστε, φαίνεται, από ότι δεν σεβόµαστε ούτε τον συνάνθρωπο και την περιουσία του, ούτε 
τον κάθε είδους δηµόσιο χώρο, ως, κατά κάποιο τρόπο, δικό µας. Και αυτό έχει ως αποτέλεσµα τις βίαιες 
συµπεριφορές προς το κοινωνικό σύνολο γενικά. 

Πέρα από αυτό, ένας παράγοντας που οδηγεί στην εγκληµατικότητα είναι η ανεργία. Μας έχει επιβληθεί 
ένα εκπαιδευτικό σύστηµα, το οποίο το µόνο που κάνει είναι να εκπαιδεύει τους αυριανούς υπαλλήλους, 
δηλαδή νέους οι οποίοι θα λειτουργούν µόνο µηχανικά. Όταν αυτοί θα χρειαστεί να προσπαθήσουν 
περισσότερο ή να  κάνουν κάτι πιο δηµιουργικό, δεν µπορούν, εφόσον δεν έχουν µάθει ποτέ να το κάνουν. Έτσι 
προωθείται η ανεργία και η εργασιακή κρίση που οδηγεί στην εγκληµατικότητα αναγκαστικά. Χαρακτηριστικό 
παράδειγµα αυτού, είναι ένας έφηβος συµµαθητής, ο οποίος διέπραξε µικροκλοπή. Και στην ερώτηση από τους 
συµµαθητές του «γιατί το έκανες αυτό;», απάντησε, «γιατί δεν έχω χρήµατα να ανταποκριθώ στις ανάγκες της 
ζωής µου». 

Σας ευχαριστώ που µε ακούσατε. 
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΚΑΤΣΑΦΑ∆ΟΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Και µείς ευχαριστούµε. Το λόγο 

έχει ο έφηβος βουλευτής, Ευγενικός Αριστοτέλης, από τον Νοµό Ευβοίας. 
ΑΡΙΣΤΟΤΕΛΗΣ ΕΥΓΕΝΙΚΟΣ (Νοµός Ευβοίας): Χαίρετε κ. Πρόεδρε, κύριοι Βουλευτές. Θα ήθελα να 

πω δύο λόγια. Αυτός ο ανήλικος για να φτάσει σε αυτή την πράξη, θα πρέπει να έχει κάποια προβλήµατα, ας 
πούµε, προσωπικά και οικογενειακά, που τον οδηγούν σε αυτή την αξιόποινη πράξη. Από τη στιγµή που το 
κράτος δεν έχει τη σωστή παιδεία για να βοηθήσει αυτό το παιδί, ώστε να καλλιεργήσει την παιδεία του, αυτό 
είναι φυσικό και επόµενο να το κάνει το παιδί. 

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΚΑΤΣΑΦΑ∆ΟΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Ευχαριστούµε. Τον λόγο έχει η 
έφηβος βουλευτής, Φιλίππου Παναγιώτα, από τη Β΄ Αθήνας. 

ΠΑΝΑΓΙΩΤΑ ΦΙΛΙΠΠΟΥ (Β΄ Αθήνας): Αξιότιµε κύριε Πρόεδρε, αξιότιµες κυρίες και κύριοι και αγαπητοί 
συνάδελφοι έφηβοι βουλευτές. Καταρχάς λέγοµαι Παναγιώτα Φιλίππου και εκπροσωπώ το 11ο Γενικό Λύκειο 
Περιστερίου. 

Μπορώ να πω ότι οι συνάδελφοί µε κάλυψαν απολύτως και θα αναφερθώ πιο γενικά επί του θέµατος. 
Το 1979 τα Ηνωµένα Έθνη υιοθέτησαν τη σύµβαση για τα δικαιώµατα του παιδιού. Κάθε κράτος που 
επικυρώνει τη σύµβαση, δεσµεύεται διά νόµου να εξασφαλίσει τα δικαιώµατα, τα οποία εκθέτονται σε αυτή, σε 



 

 

 

κάθε παιδί που εµπίπτει στη δικαιοδοσία του, χωρίς διάκριση οποιουδήποτε είδους, ανεξαρτήτως φυλής, 
χρώµατος, φύλου, γλώσσας, θρησκείας, πολιτικής ή άλλης άποψης εθνικής, φυλετικής ή κοινωνικής 
προέλευσης, περιουσίας, αναπηρίας, καταγωγής ή άλλης κατάστασης. Συνεπώς, το κράτος µεριµνά για τα νέα 
µέλη της κοινωνίας, ακόµα και αν αυτά έχουν διαπράξει εγκληµατικές ή παράνοµες ενέργειες, που πολλές 
φορές απειλούν τη σωµατική ακεραιότητα κάποιων συµπολιτών. 

Ο λόγος που το κράτος µέσα από το νοµοσχέδιο, είναι πιο ελαστικό µε τους ανήλικους, είναι γιατί 
προσπαθεί να τους νουθετήσει, µε όσο το δυνατόν µικρότερο κόστος, κυρίως στον ψυχολογικό τοµέα. ∆ιότι η 
παραµονή ανηλίκων σε κάποιο Σωφρονιστικό Ίδρυµα που βρίσκονται και ενήλικες, που έχουν διαπράξει και 
αυτοί κάποιο έγκληµα, πιθανότατα να είχε επιπτώσεις στην ψυχολογία, την κοινωνική συµπεριφορά του 
ανήλικου ατόµου, αφού θα τον στιγµάτιζε. 

Επιπλέον έχουν δηµιουργηθεί κέντρα κράτησης νέων, όπου τους παρέχονται σωφρονιστικά µέτρα, 
ώστε να συµµορφωθούν και να έχουν τη δυνατότητα να ενταχθούν και πάλι στην κοινωνία οµαλά. Συγκεκριµένα 
στην ευθύνη του Υπουργείου ∆ικαιοσύνης, ∆ιαφάνειας και Ανθρωπίνων ∆ικαιωµάτων υπάγονται τα ιδρύµατα 
αγωγής ανηλίκων, που εκτός από την συµµόρφωση, έχουν ως σκοπό την κοινωνική στήριξη, την εκπαίδευση 
και την επαγγελµατική κατάρτιση των ανηλίκων. Βέβαια, όπως λέγεται, είναι καλύτερα να προλαµβάνεις παρά 
να θεραπεύεις. Γι’ αυτόν ακριβώς το λόγο, θεωρώ ότι µία ολοκληρωµένη και αξιόλογη παιδεία, θα ήταν η 
ενδεδειγµένη λύση στα προβλήµατα κάθε κοινωνίας. Αυτή την στιγµή, όµως, που φτάνουνε σε σηµείο 
σωφρονισµού των ανηλίκων, αυτό που είναι απολύτως απαραίτητο είναι η µέριµνα για την κοινωνική τους 
επανένταξη. Σας ευχαριστώ πολύ. 

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΚΑΤΣΑΦΑ∆ΟΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Και µείς ευχαριστούµε. Το λόγο 
έχει ο έφηβος βουλευτής, Λοράνδος Φίλιππος, από την Α΄ Αθήνας. 

ΦΙΛΙΠΠΟΣ ΛΟΡΑΝ∆ΟΣ (Α΄ Αθήνας): Αξιότιµε κύριε Πρόεδρε και αγαπητοί συνάδελφοι βουλευτές. 
Καταρχάς θα ήθελα να πω ότι, αν και θα ήθελα πάρα πολύ µια ριζική αναδιάρθρωση σε όλη την κοινωνία µας 
και το σαθρό σύστηµά µας, θα αρκεστώ δυστυχώς, σε απλές προτάσεις για εφαρµόσιµες λύσεις, µε την ελπίδα 
ότι αυτό το αρκετά σωστό νοµοσχέδιο θα εφαρµοστεί, µε τον αποτελεσµατικότερο και καλύτερο τρόπο, για τους 
ανήλικους που οδηγηθήκαν σε αυτή την πράξη. 

Έχοντας µελετήσει το νοµοσχέδιο σχετικά µε την ποινική νοµοθεσία για τους ανηλίκους, θα ήθελα να 
κάνω δύο βασικές παρατηρήσεις, µε σκοπό τη βελτίωση και τη συµπλήρωση αυτού του νοµοσχεδίου. 

Πρώτον, παρατήρησα ότι τα περισσότερα άρθρα σχετίζονται µε την αντιµετώπιση της εγκληµατικότητας 
των ανηλίκων και όχι µε την πρόληψη αυτής. Θα ήθελα, λοιπόν, περισσότερη βαρύτητα στην πρόληψη, κάτι 
που θα µπορούσε να επιτευχθεί, για παράδειγµα, µε την ουσιαστική και διαρκή συνεννόηση των σχολικών 
φορέων, µε το Επιστηµονικό Συµβούλιο για την Πρόληψη και την Αντιµετώπιση της Θυµατοποίησης και της 
Εγκληµατικότητας των Ανηλίκων, καθώς, επίσης, και µε διεξοδικότερους ελέγχους για καταχρήσεις µαθητών, 
καθώς και µε τη δραστικότερη κινητοποίηση των δηµοτικών αρχών σε περιοχές µε υψηλή εγκληµατικότητα. 

∆εύτερον, αν και στο νοµοσχέδιο φαινόταν αρκετή ευαισθησία απέναντι στην παιδική ηλικία κατά την 
ποινική αντιµετώπιση των ανηλίκων, θα ήθελα να επισηµάνω κάποια στοιχεία για την ακόµα δικαιότερη και πιο 
ανθρώπινη απονοµή δικαιοσύνης. Για παράδειγµα, θα ήθελα µεγαλύτερη παρουσία φορέων κοινωνικής 
πρόνοιας κατά την προδικαστική και δικαστική διαδικασία. 

Επίσης, θα ήθελα, κατά την εφαρµογή του νοµοσχεδίου, τη µέγιστη δυνατή προσπάθεια για 
αποτελεσµατικά και πραγµατοποιήσιµα αναµορφωτικά και θεραπευτικά µέτρα µε το χαµηλότερο απαιτούµενο 
κόστος, ώστε να καθίσταται εφικτή η εφαρµογή τους.  

Ακόµα να υπάρξει περισσότερη βαρύτητα στην επανένταξη των ανηλίκων δραστών στην κοινωνία και 
την ενεργό ζωή. Συγκεκριµένα, θα ήθελα τα Ιδρύµατα Ανηλίκων να µεριµνούν για την επαγγελµατική 
αποκατάσταση των ανηλίκων, όταν αυτό κριθεί πια απαραίτητο.  

Θέλω να αναφέρω, επίσης, ότι σε περίπτωση επιβολής ποινής πάνω από 5 έτη πιστεύω, ότι πρέπει να 
γίνεται αξιολόγηση του ανηλίκου ανά τακτά χρονικά διαστήµατα, δηλαδή, 6 µήνες ή 1-2 χρόνια µε σκοπό την 
πρόωρη αποφυλάκιση του ανηλίκου που έχει µεταµελήσει, ώστε να µην προκαταδικαστεί η µελλοντική ζωή του.  

Τέλος, θα ήθελα πιο ξεκάθαρα και αναλυτικά το ρητό σεβασµό σε κάθε µορφή διαφορετικότητας του 
ανηλίκου που είναι σύννοµη και δεν προσβάλει τους συνανθρώπους του και τα χρηστά ήθη. Σας ευχαριστώ. 

ΚΩΝΤΑΝΤΙΝΟΣ ΚΑΤΣΑΦΑ∆ΟΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): To λόγο έχει η  έφηβος βουλευτής, 
Γεωργία Κατσάνου,  από τον Νοµό Λάρισας. 

ΓΕΩΡΓΙΑ ΚΑΤΣΑΝΟΥ (Νοµός Λάρισας): Αξιότιµε κύριε Πρόεδρε και παρευρισκόµενοι, αγαπητοί 
συνάδελφοι έφηβοι βουλευτές, έχοντας µελετήσει το νοµοσχέδιο θα ήθελα να σας εκφράσω την άποψή µου για 
το άρθρο 7 και συγκεκριµένα για την παρ. 4, το οποίο αναφέρεται στην απόλυση του κατηγορουµένου ανηλίκου 
υπό όρο. Θεωρώ πως η απόλυσή του δεν έχει να κάνει µε το χρονικό διάστηµα στο οποίο κρατείται µέσα ο 
ανήλικος παραβάτης για την τέλεση της ποινής του. Θα πρέπει µέσα σε αυτή την περίοδο ο ανήλικος 
παραβάτης να έχει κατανοήσει το µέγεθος και τη βαρύτητα της αξιόποινης πράξης του, ώστε όπως προανέφερε 
και ένας συνάδελφος, να έχει τη δυνατότητα να ενταχθεί οµαλά και πάλι στην κοινωνία και να αποτελέσει ξανά 
ενεργό µέλος της. 

Αυτό µπορεί να πραγµατοποιηθεί µέσα από ειδικά προγράµµατα στα Σωφρονιστικά Ιδρύµατα, τα οποία 
θα έχουν ως στόχο να τον βοηθήσουν να συνειδητοποιήσει έτσι τη σηµασία των πράξεών του, δηλαδή, τι έχει 
κάνει πραγµατικά.  



 

 

 

Τέλος, σκοπός των Ιδρυµάτων δεν θα πρέπει να είναι η τιµωρία των ανηλίκων παραβατών, αλλά ο 
σωφρονισµός τους, ώστε αυτοί µετά την έκτιση της προβλεπόµενης ποινής τους να έχουν διαµορφώσει τέτοιο 
χαρακτήρα που να συµβαδίζει µε τις επιταγές του κοινωνικού γίγνεσθαι και τους νόµους που ορίζουν την 
κοινωνία. Σας ευχαριστώ πολύ. 

ΚΩΝΤΑΝΤΙΝΟΣ ΚΑΤΣΑΦΑ∆ΟΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): To λόγο έχει ο έφηβος βουλευτής, 
Κωνσταντίνος Σταµατόπουλος,  από τη Β΄ Αθήνας. 

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΣΤΑΜΑΤΟΠΟΥΛΟΣ (Β΄ Αθήνας): Κύριε Πρόεδρε, αξιότιµοι έφηβοι βουλευτές, θα 
ήθελα να σας µιλήσω για το σηµερινό νοµοσχέδιο, για τη βελτίωση της ποινικής νοµοθεσίας και για τους 
ανήλικους δράστες. Πρόκειται για ένα µείζον θέµα, στο οποίο θα πρέπει να επιστήσουµε την προσοχή µας.  

Συγκεκριµένα, θα ήθελα να προτείνω την αναθεώρηση της ποινής για τη στέρηση της ελευθερίας στους 
ανήλικους κάτω των 15 ετών σε Σωφρονιστικά Ιδρύµατα. Οι ανήλικοι κάτω των 15 ετών δεν έχουν την 
απαιτούµενη συναισθηµατική ωριµότητα για να καταλάβουν τη σοβαρότητα των πράξεών τους. Τέτοιες τιµωρίες 
αντί να τους σωφρονήσουν αντίθετα θα τους βλάψουν ανεπανόρθωτα.  

Απέναντι σε αυτή την καταστροφική, κατά τη γνώµη µου, ποινή, θα ήθελα να προτείνω την 
υποχρεωτική επίσκεψη των ανηλίκων σε ψυχιατρικές κλινικές και σε άλλα ιδρύµατα µε ειδίκευση στην 
παιδοψυχολογία, αλλά και στον περιορισµό τους σε ένα οικείο περιβάλλον, όπως π.χ. στην οικία τους. Σας 
ευχαριστώ. 

ΚΩΝΤΑΝΤΙΝΟΣ ΚΑΤΣΑΦΑ∆ΟΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): To λόγο έχει η  έφηβος βουλευτής, 
Γεωργία Σακαβάρα, Επικρατείας. 

ΓΕΩΡΓΙΑ ΣΑΚΑΒΑΡΑ (Επικρατείας): Αξιότιµε κύριε Πρόεδρε, αγαπητοί έφηβοι βουλευτές, στην 
αρµοδιότητα του Υπουργείου ∆ικαιοσύνης, ∆ιαφάνειας και Ανθρωπίνων ∆ικαιωµάτων υπάγονται τα Ιδρύµατα 
Αγωγής Ανηλίκων, οι οποίοι έχουν αναπτύξει παραβατική συµπεριφορά ή αντιµετωπίζουν δυσχέρειες 
κοινωνικής προσαρµογής. 

Για την εφαρµογή του παρόντος νοµοσχεδίου και του εποµένου άρθρου περιλαµβάνονται πρόσωπα 
ηλικίας από 8 έως και 18 ετών. Η πράξη φαίνεται να επιβεβαιώνει ότι ο εγκλεισµός αυξάνει τον κίνδυνο, επειδή 
ακριβώς θέτει τον νέο στο περιθώριο του ποινικού σωφρονισµού. Σας ευχαριστώ. 

ΚΩΝΤΑΝΤΙΝΟΣ ΚΑΤΣΑΦΑ∆ΟΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): To λόγο έχει η έφηβος βουλευτής, 
Ανδριάνα Παΐλα, από τον Νοµό Αχαΐας. 

ΑΝ∆ΡΙΑΝΑ ΠΑΪΛΑ (Νοµός Αχαΐας): Αξιότιµε Κύριε Πρόεδρε, συνάδελφοι έφηβοι βουλευτές, θα ήθελα 
να τοποθετήσω την άποψή µου πάνω στο νοµοσχέδιο που µελετάµε.  

Θέλω να πω ότι είναι πολύ σηµαντικό στις µέρες µας οι γονείς να δίνουν τις σωστές αρχές και τις 
σωστές βάσεις στα παιδιά, έτσι ώστε να ζουν φυσιολογικά και να µην χρειαστεί να µπουν σε κάποιο 
Σωφρονιστικό Κατάστηµα. Γιατί; Γιατί αυτά τα παιδιά είναι ανήλικα, δεν έχουν τη σωστή σκέψη, δεν έχουν την 
ωριµότητα να καταλάβουν το πράγµα που κάνουν και την αιτία που τους οδήγησε να το κάνουν. 

Επίσης, θα ήθελα να πω, ότι καθώς θα µπουν αυτά τα παιδιά σε αυτό το Κατάστηµα, θα πρέπει να 
υπάρχουν ειδικοί ψυχολόγοι, που θα µπορέσουν να τους δείξουν το σωστό, να κάνουν διάλογο µαζί τους, ώστε 
να καταλάβουν τα παιδιά το λάθος τους και να βγουν σωστοί πολίτες για να µπορέσουν να συνεχίσουν τη ζωή 
τους χωρίς κάποιο ιδιαίτερο πρόβληµα. Σας ευχαριστώ. 

ΚΩΝΤΑΝΤΙΝΟΣ ΚΑΤΣΑΦΑ∆ΟΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): To λόγο έχει η  έφηβος βουλευτής, 
Ελένη Φαραντούρη,  από τον Νοµό Κεφαλληνίας. 

ΕΛΕΝΗ ΦΑΡΑΝΤΟΥΡΗ (Νοµός Κεφαλληνίας): Κύριε Πρόεδρε, κύριοι συνάδελφοι έφηβοι βουλευτές, 
κατ΄ αρχήν πιστεύω ότι κανένα παιδί δεν γεννιέται εγκληµατίας. Φυσικά ποινές θα πρέπει να υπάρχουν, αλλά 
τα Σωφρονιστικά Ιδρύµατα απλά «κουκουλώνουν» και µάλιστα επιδεινώνουν το πρόβληµα. 

Είναι άστοχο να κατηγορούµε έναν έφηβο που ακόµα χτίζει χαρακτήρα και δέχεται επιρροές και να µην 
στρεφόµαστε στην ουσία του προβλήµατος, στην κοινωνία, δηλαδή, που εκκολάπτει το έγκληµα µε την έλλειψη 
της παιδείας. 

Υπάρχει φυσικά και η  οικογένεια που είναι η αρχή όλων, γιατί από εκεί παίρνει το παιδί τις βασικές 
αρχές. Η λύση, βέβαια, δεν είναι ο περιορισµός της ελευθερίας των νέων. Η βία µόνο βία µπορεί να φέρει. Σας 
ευχαριστώ. 

ΚΩΝΤΑΝΤΙΝΟΣ ΚΑΤΣΑΦΑ∆ΟΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): To λόγο έχει ο έφηβος βουλευτής, 
Κλίντι Φίλια,  από τον Νοµό ∆ράµας. 

 ΚΛΙΝΤΙ ΦΙΛΙΑ (Νοµός ∆ράµας): Κύριε Πρόεδρε, αξιότιµα µέλη της Επιτροπής, αγαπητοί συνάδελφοι 
έφηβοι βουλευτές, έχω καλυφθεί απόλυτα µε όσα είπαν οι προηγούµενοι οµιλητές.  

Απλά θέλω να προσθέσω κάτι. Το θέµα είναι ότι µας είπατε, ότι σας βάζουµε όλους σε ένα καλάθι. Ναι 
ισχύει. Σας βάζουµε όλους σε ένα καλάθι. Για να βγει , όµως, κάποιος από το καλάθι, είναι δική σας υπόθεση. 
Βγείτε από το καλάθι κάνοντας κάτι για να µας κερδίσετε την εµπιστοσύνη µε αποτέλεσµα να µας 
προσανατολίσετε για το µέλλον. Αυτό είναι στα χέρια σας. 

∆εύτερον, θέλω να πω σχετικά µε τους έφηβους, ότι το θέµα είναι ότι είχαµε όλοι συνηθίσει σε µια 
«χλιδή». Μεγαλώναµε και όλα ήταν µια χαρά. Αυτό µας το περάσατε εσείς. 

Το αποτέλεσµα ήταν όταν τα βρήκαν σκούρα τα παιδιά άρχισαν να ξεφεύγουν σε άλλες 
δραστηριότητες. ∆ραστηριότητες για τις οποίες εµείς αυτή τη στιγµή τους ονοµάζουµε εγκληµατίες. ∆εν 
γεννήθηκαν εγκληµατίες, εσείς τους κάνατε µε τις πράξεις σας. Οι έφηβοι αυτοί  δεν πρέπει να τιµωρούνται, 
πρέπει να κερδίσουν την εµπιστοσύνη σας µε τις δικές σας πράξεις και εσείς να τους σώσετε. Ευχαριστώ πολύ. 



 

 

 

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΚΑΤΣΑΦΑ∆ΟΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Κατά παράβαση της διαδικασίας 
ρωτώ αν υπάρχει κάποιος έφηβος βουλευτής ο οποίος να θέλει να πάρει το λόγο για πρωτολογία.  

Το λόγο έχει ο έφηβος βουλευτής, Αλέξανδρος Νεστορίδης, Απόδηµος από τη Μ. Βρετανία.  
ΑΛΕΞΑΝ∆ΡΟΣ ΝΕΣΤΟΡΙ∆ΗΣ (Μ. Βρετανία): Θα ήθελα να τονίσω τη διαβάθµιση που  θα έπρεπε να 

υπάρχει στις τιµωρίες. ∆εν είναι το ίδιο ένας δεκαπεντάχρονος µε ένα δεκαεπτάχρονο που ετοιµάζεται να 
κλείσει τα 18. Νοµίζω ότι το κράτος θα έπρεπε να συµπεριφερθεί αλλιώς στον έναν και αλλιώς στον άλλο. Ο 
δεκαεπτάχρονος θεωρώ ότι  είναι πολύ πιο ώριµος από τον δεκαπεντάχρονο, οπότε θα έπρεπε να έχει και 
µεγαλύτερες κυρώσεις. Ο δεκαπεντάχρονος, όπως είπαν και οι υπόλοιποι συνάδελφοι, έχει οδηγηθεί στο 
έγκληµα το οποίο έχει διαπράξει πολλές φορές είτε λόγω της εφηβείας και της επιρροής της παρέας του και 
πολύ συχνότερα από την οικονοµική κρίση και γενικότερα από τα προβλήµατα που έχει η κοινωνία µας, αλλά 
σίγουρα όχι τόσο όσο ο δεκαεπτάχρονος που θα έπρεπε να έχει τις ίδιες σχεδόν κυρώσεις µε κάποιον που είναι 
ενήλικος. Το θεωρώ άδικο για κάποιον που µόλις έκλεισε τα 18 και οδηγήθηκε σε ένα έγκληµα να έχει πολύ 
µεγαλύτερες κυρώσεις από κάποιον που είναι 17 χρόνων και έκανε το ίδιο έγκληµα. Αυτό µου δηµιούργησε 
απορία όταν το διάβασα µέσα στο άρθρο του νοµοσχεδίου. Αυτό ήθελα να προσθέσω σαν βελτίωση. 

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΚΑΤΣΑΦΑ∆ΟΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Το λόγο έχει ο έφηβος βουλευτής, 
Γεώργιος Πάνος, από τον Νοµό Άρτας. 

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΠΑΝΟΣ (Νοµός Άρτας): Το µόνο που θέλω να προσθέσω είναι ότι το µεγαλύτερο ρόλο 
τον παίζει η οικογένεια γιατί τα πρώτα του βήµατα το παιδί  και ο έφηβος τα κάνει µέσα στην οικογένεια. Αν η 
οικογένεια δεν δείξει σεβασµό και εµπιστοσύνη απέναντι στο παιδί τότε το παιδί θα οδηγηθεί σε πράξεις που 
δεν είναι σωστές και ίσως και σε εγκληµατικές πράξεις. Συµφωνώ ότι όλα τα ιδρύµατα πρέπει να υπάρχουν, 
αλλά είναι καλύτερα να µην τα χρησιµοποιούµε. Αν η οικογένεια φερθεί σωστά στον ανήλικο δεν πρόκειται ποτέ 
να κάνει αυτό το λάθος. Ο ανήλικος έχει την ιδιότητα να βλέπει τους γύρω του και να παραδειγµατίζεται. 
Εφόσον οι γονείς του δεν του δίνουν ένα µάθηµα  και δεν κάθονται να µιλήσουν µαζί του, να µάθουν τα 
συναισθήµατα του, να µάθουν τι θέλει να κάνει και να του εξηγήσουν πως η ζωή είναι  γι΄αυτόν και πως όταν  
κάνεις ένα λάθος θα σηκωθείς και  θα προχωρήσεις πιο κάτω οδηγείται σε λάθος δρόµο. Ουσιαστικά τον 
ταπεινώνουν όταν δεν του δείχνουν την εµπιστοσύνη που πρέπει. Ο έφηβος παραδειγµατίζεται από τους γύρω 
του, βλέπει την οργή, βλέπει τη ζήλια, το φθόνο και δρα αναλόγως. Γι΄ αυτό για  τα εγκλήµατα που διαπράττουν 
οι ανήλικοι για µένα ευθύνεται η οικογένεια. Αν το παιδί δεν κάνει τα πρώτα βήµατα σωστά µέσα στην 
οικογένεια τότε το παιχνίδι της ζωής έχει χαθεί και ο ανήλικος δεν θα έχει πλέον µέλλον. Μέσα στα ιδρύµατα και 
τις εταιρείες που θα βοηθήσουν τον ανήλικο καλό είναι οι ειδικοί να µιλήσουν µε το  παιδί, γιατί ο λόγος είναι 
αυτός που µας παραδειγµατίζει όλους. Στα σχολεία µας έµαθαν  να διαβάζουµε και να µιλάµε µε τον 
συνάνθρωπό µας. Αν δεν το κάνουµε αυτό και παραδειγµατίζουµε τον ανήλικο µε άλλους τρόπους τότε δεν 
πρόκειται ποτέ να µάθει ότι αυτό που έκανε δεν είναι απλά ένα λάθος, αντίθετα θα µάθει ότι αυτό που έκανε 
επιτρέπεται και πως δεν του το απαγορεύει κανείς. Όταν θα βγει από το Ίδρυµα θα συνεχίσει να κάνει τα ίδια. 
Ευχαριστώ πολύ. 

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΚΑΤΣΑΦΑ∆ΟΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Το λόγο έχει η έφηβος βουλευτής, 
Ευθυµία Φασουλιώτη, από τον Νοµό Χαλκιδικής. 

ΕΥΘΥΜΙΑ ΦΑΣΟΥΛΙΩΤΗ (Νοµός Χαλκιδικής): Θεωρώ ότι οι συνάδελφοι βουλευτές τα είπαν πολύ 
καλά όσον αφορά την πρόληψη. Εγώ θα ήθελα να αναφερθώ λίγο στο νοµοσχέδιο. ∆εν µπορώ να αποδεχθώ 
πως ένα παιδί 8 χρόνων θα µπορούσε ποτέ να µπει σε κατάστηµα φύλαξης ώστε να σωφρονιστεί. Υπάρχει µια 
διαφορά ωριµότητας µεταξύ 8 και 18 χρόνων. ∆εν µπορούµε να τους βάλουµε όλους στην ίδια κατηγορία, στο 
ίδιο νοµοσχέδιο. Στις ηλικίες των 20  και των 30  µπορούν όλοι να τιµωρηθούν µε τον ίδιο τρόπο,  αλλά στις 
ηλικίες 8 έως και 13 δεν µπορούν να αντιµετωπιστούν µε τον ίδιο τρόπο όπως οι έφηβοι 14 έως 18 ετών. 
Θεωρώ ότι πρέπει να γίνουν δύο κατηγορίες και να αντιµετωπιστούν διαφορετικά αυτές οι ηλικίες. Πρέπει να 
υπάρχει µια πιο ελαφριά µεταχείριση στις  ηλικίες 8 έως 13 ετών, ώστε να µπορούν να αντιµετωπιστούν 
καλύτερα και να µην βλάψουν τον ψυχικό κόσµο των παιδιών, διότι µιλάµε για παιδιά και όχι για έφηβους. 

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΚΑΤΣΑΦΑ∆ΟΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Θα ήθελα να σας ενηµερώσω ότι 
µέσα το νοµοσχέδιο λέει ότι η κράτηση είναι για νέους οι οποίοι είναι πάνω από 15 χρόνων και για 
συγκεκριµένα αδικήµατα. Κάτω από 15 ετών δεν έχει. 

Το λόγο έχει ο έφηβος βουλευτής, Ευάγγελος Μυλώβας, από τον Νοµό Πιερίας.  
ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ ΜΥΛΩΒΑΣ (Νοµός Πιερίας): Βασικά θα ήθελα να πω την άποψή µου για το θέµα, γιατί 

πιστεύω ότι αυτό το θέµα έχει να κάνει γενικά µε την κοινωνία και όχι απαραίτητα µε την συµπεριφορά των 
νέων. Ο νέος απλά µιµείται ό,τι βλέπει. Όταν ζεις σε µια κοινωνία όπου βλέπεις ότι για να επιβιώσεις πρέπει να 
πατήσεις πάνω σε κάποιον άλλον θα  µιµηθείς αυτή τη συµπεριφορά και στη συνέχεια η ζωή σου θα 
εξελίσσεται µε βάση αυτή την εµπειρία σου. Για µένα το θέµα του άρθρου για το σωφρονισµό δεν έχει να κάνει 
µε την βελτίωσή του αλλά µε την κατάργησή του. Περισσότερο θα έπρεπε να επικεντρωθούµε στο πώς θα 
φτάσουµε στην πρόληψη αυτής της κατάστασης και όχι να προσπαθήσουµε να βελτιώσουµε τις συνθήκες 
τιµωρίας. Ας σκεφτούµε ότι τα σωφρονιστικά ιδρύµατα, τις περισσότερες φορές φέρονται πολύ πιο άθλια απ' 
ό,τι έχει φερθεί η  κοινωνία στους εγκληµατίες και µέσα εκεί κανένας «εγκληµατίας» δεν γίνεται καλύτερος 
άνθρωπος. Πιστεύω ότι ουσιαστικά η κοινωνία θα έπρεπε να στέκεται µε µεγαλύτερη αλληλεγγύη απέναντί τους 
έτσι ώστε να µην υπάρχει λόγος κάποιος να γίνει εγκληµατίας. 

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΚΑΤΣΑΦΑ∆ΟΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): ∆εν υπάρχει κανείς άλλος έφηβος 
βουλευτής που να θέλει να πάρει το λόγο για πρωτολογία. 



 

 

 

Θα προχωρήσουµε τώρα σε ένα ολιγόλεπτο διάλειµµα και µετά το διάλειµµα θα υπάρχει η 
δευτερολογία της Εισηγήτριας του νοµοσχεδίου και των υπολοίπων οµιλητών. 

(∆ΙΑΚΟΠΗ) 
(ΜΕΤΑ ΤΗ ∆ΙΑΚΟΠΗ) 

ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ ∆ΙΑΜΑΝΤΟΠΟΥΛΟΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Καληµέρα σας, ξεκινάµε τη 
δεύτερη συνεδρίαση της Επιτροπής. Ονοµάζοµαι ∆ιαµαντόπουλος Ευάγγελος, είµαι βουλευτής του ΣΥ.ΡΙΖ.Α. 
και εκλέγοµαι στη Περιφέρεια Καστοριάς. Συµµετέχω στη ∆ιαρκή Επιτροπή Οικονοµικών Υποθέσεων της 
Βουλής. Είναι µεγάλη µου χαρά και τιµή και όταν µου έγινε η πρόταση δεν µπορούσα να την αρνηθώ, 
ειδικότερα σε ένα τέτοιο νοµοσχέδιο που συζητάτε, το οποίο αφορά και την ηλικία σας. Αυτό που θέλω και η 
συµβουλή µου είναι αν κα µπήκατε στην Αίθουσα του Κοινοβουλίου, να πετάξετε οποιονδήποτε 
καθωσπρεπισµό έχετε. Να έχετε ζωντανή φωνή και µε απλά λόγια να πείτε αυτά που θέλετε και µην 
προσπαθείτε να µοιάσετε σε αυτούς που δεν κατάφεραν να αλλάξουν ιδιαίτερα τον τόπο µας.  

Το λόγο έχει η Εισηγήτρια, έφηβος βουλευτής από την Α΄ Θεσσαλονίκης. 
ΜΑΡΙΑ - ΙΩΑΝΝΑ ΤΑΜΠΑΚΙ∆ΟΥ (Α΄ Θεσσαλονίκης – Εισηγήτρια): Οι συνάδελφοί µου έφηβοι 

βουλευτές είπαν πολύ σωστά πράγµατα προηγουµένως. Επικεντρώθηκαν στην πρόληψη από την οικογένεια, 
από το σχολείο, από την παιδεία. Κάποιοι είπαν ότι πρέπει να υπάρχουν ψυχολόγοι και κοινωνικοί λειτουργοί 
µέσα στα σχολεία. Αναφέρθηκαν στην κοινωνία, η οποία θα πρέπει να είναι διαλακτική, δεκτική, πιο φιλική προς 
τα παιδιά που οδηγήθηκαν σε παράβαση του νόµου. Θα πρέπει να συνεργάζονται και να µην απορρίπτουν 
αυτά τα παιδιά.  

Ακούστηκε ότι δεν πρέπει να υπάρχει εγκλεισµός. Σίγουρα είναι ένα βίαιο µέσο, η άποψή µου είναι ότι ο 
εγκλεισµός πρέπει να θεωρείται έσχατο µέτρο, αλλά σε ορισµένες περιπτώσεις είναι αναγκαίος. Είναι, όµως, 
αναγκαίος σε ειδικά ιδρύµατα και όχι σε φυλακές. Οι φυλακές θεωρώ ότι είναι κάτι πολύ άσχηµο για τα παιδιά 
και όχι µόνο, αλλά αυτοπραγµατευόµαστε τώρα. Μέσα στα ιδρύµατα αυτά πρέπει να υπάρχει σωστή 
αντιµετώπιση στα παιδιά, να υπάρχει υγιής διάλογος, ψυχολόγοι, κοινωνικοί λειτουργοί και να µην υπάρχει βία.  
Κάποιοι συνάδελφοί µου αναφέρθηκαν στο διαχωρισµό µικρότερων από µεγαλύτερα παιδιά. Σίγουρα πρέπει να 
γίνεται αυτό, γιατί κάποια παιδιά µπαίνουν για ασήµαντα εγκλήµατα µέσα σε ιδρύµατα ή φυλακές και βγαίνουν 
επαγγελµατίες εγκληµατίες. Επίσης, πρέπει να επιβάλλονται αναµορφωτικά και θεραπευτικά µέτρα σε αυτά τα 
παιδιά. Αυτό που θα ήθελα να προσθέσω πάνω στα προηγούµενα και που µε έχει προβληµατίσει πολύ είναι ότι 
µέσα στο νοµοσχέδιο δεν υπάρχει κάτι για την κοινωνική επανένταξη των πρώην έγκλειστων. ∆ηλαδή, τα 
παιδιά που µπήκαν µέσα στις φυλακές ή στα ιδρύµατα όταν βγαίνουν τι γίνετε; Θα πρέπει σίγουρα να 
αποκατασταθούν επαγγελµατικά, διότι εάν δεν γίνει αυτό σίγουρα θα οδηγηθούν πάλι στο έγκληµα. Το κράτος 
θα πρέπει, λοιπόν, να µεριµνήσει για αυτό. Να πάρει κάποια µέτρα, να δώσει κάποια κίνητρα σε εργοδότες, 
ώστε να προσλαµβάνουν πρώην έγκλειστους.  

Σε σχέση µε τα ναρκωτικά δεν αναφέρθηκαν πολλά. Πολλοί είναι  αυτοί που µπαίνουν στη φυλακή για 
ναρκωτικά. Θα πρέπει οπωσδήποτε να υπάρχουν θεραπευτικά µέτρα και για αυτούς, προγράµµατα 
απεξάρτησης. ∆εν έχω να προσθέσω κάτι άλλο, γιατί όλοι οι συνάδελφοί µου προηγουµένως είπαν αυτά που 
έπρεπε.  

ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ ∆ΙΑΜΑΝΤΟΠΟΥΛΟΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Το λόγο έχει ο έφηβος 
βουλευτής,  Νικόλαος Νιόλης, από τον Νοµό Ηρακλείου.   

 ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΝΙΟΛΗΣ (Νοµός Ηρακλείου): Όπως πολύ σωστά είπε η συνάδελφος, θα ήθελα να 
αναφέρω ότι στο συγκεκριµένο νοµοσχέδιο δεν γίνεται αναφορά στο πως θα προλαµβάνουµε τέτοια εγκλήµατα 
των νέων και πως µετά θα τους εντάξουµε οµαλά στην κοινωνία. Στο άρθρο 122 αναφέρει αναµορφωτικά 
µέτρα. Θα ήθελα να µε διορθώσετε εάν οι πηγές µου δεν είναι σωστές και έγκυρες. Σύµφωνα µε κάποιο άρθρο 
που διάβασα σε κάποια εφηµερίδα αναφέρει ότι στο νοµοσχέδιο αυτό υπάρχουν τα αναµορφωτικά µέτρα, δεν 
χρηµατοδοτούνται, µε αποτέλεσµα να µην υπάρχουν. ∆ηλαδή, µόνο οι φυλακές είναι το µόνο µέσο 
σωφρονισµού. 

ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ ∆ΙΑΜΑΝΤΟΠΟΥΛΟΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Μην ζητάς να σε διορθώνουν, 
πες αυτά που θέλεις και µετά απλά γίνεται συζήτηση. 

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΝΙΟΛΗΣ (Νοµός Ηρακλείου): Θα το πω λαϊκά, αν κλείσουµε ένα αγρίµι µέσα σε ένα 
κλουβί, το µόνο που θα καταφέρουµε είναι να το κάνουµε πιο άγριο. Οπότε θα πρέπει να βρούµε εναλλακτικά 
µέσα να το ηρεµήσουµε και να το εντάξουµε µετά οµαλά στην κοινωνία. Σας ευχαριστώ. 

ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ ∆ΙΑΜΑΝΤΟΠΟΥΛΟΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Απλά, κύριε Νιόλη, δεν είναι στο 
νοµοσχέδιο, είναι στο παράρτηµα του νοµοσχεδίου.  

Το λόγο έχει ο έφηβος βουλευτής, Γεώργιος Παπαδηµητρίου, από τον Νοµό Γρεβενών. 
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΠΑΠΑ∆ΗΜΗΤΡΙΟΥ (Νοµός Γρεβενών): Ευχαριστώ, κ. Πρόεδρε. Θα ήθελα να προσθέσω 

κάτι, τι θα µπορούσαµε να κάνουµε έτσι ώστε να µην φτάνουµε σε αυτά τα φαινόµενα. Πολλοί από τους 
εφήβους που εκτελούν παραβατική συµπεριφορά, δεν έχουν την παραµικρή εµπειρία από κοινωνικές 
συνθήκες, όπως είναι η εργασία και η συνεργασία µε άλλους έχοντας ένα κοινό σκοπό. Με τη συνεργασία ο 
έφηβος βρίσκει απασχόληση, οφείλει να ακολουθεί ακριβές καθηµερινό πρόγραµµα, δέχεται συµβουλές 
προϊσταµένων και συνεργατών του και γεύεται την ευχαρίστηση της αποδοτικότητας. Θεωρώ σηµαντικό ο 
νόµος της απασχόλησης να προτρέπει, για κάποιο διάστηµα, στον ανήλικο κατηγορούµενο µια ειδική 
κοινωφελή εργασία, όπως είναι η υπηρεσία πρασίνου ενός δήµου, τα πάρκα, οι δενδροφυτεύσεις, καθώς και η 



 

 

 

συµµετοχή του σε άλλες µη κυβερνητικές οργανώσεις, οι οποίες αναπτύσσουν δράσεις σε τοµείς κοινωνικής 
πρόνοιας, όπως να προσφέρει υπηρεσίες σε υπερήλικες συνανθρώπους τους, που έχουν προβλήµατα υγείας. 

Επίσης, κάποιοι συνάδελφοι πρότειναν να µην υπάρχουν Σωφρονιστικά Ιδρύµατα, καθώς αυτό που 
προάγουν είναι κάτι το απάνθρωπο. Άµα έναν εγκληµατία, ακόµα και σε αυτήν την ηλικία δεν τον τιµωρήσεις, η 
έλλειψη κανόνων και τιµωριών µπορούν να οδηγήσουν τη χώρα στην αναρχία. Αυτό είναι κάτι που δεν το 
θέλουµε. Ευχαριστώ. 

ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ ∆ΙΑΜΑΝΤΟΠΟΥΛΟΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Το λόγο έχει ο έφηβος 
βουλευτής, Σταύρος Πάντσιος, Β΄ Θεσσαλονίκης. 

ΣΤΑΥΡΟΣ ΠΑΝΤΣΙΟΣ (Β΄ Θεσσαλονίκης): Ευχαριστώ, κ. Πρόεδρε. Καταρχάς θα ήθελα να αναφέρω 
ότι είναι µεγάλη µου τιµή ότι βρίσκοµαι σήµερα εδώ. Αγαπητέ κ. Πρόεδρε, αγαπητά µέλη και συνάδελφοί της 
Επιτροπής, η εισηγήτρια τόνισε ότι έχει ειπωθεί µέχρι στιγµής σε αυτή την αίθουσα. Θα ήθελα να τονίσω ότι 
προηγουµένως µου δόθηκε η εντύπωση ότι µπορεί να χρησιµοποιηθεί ως άλλοθι η ηλικία και το νεαρό της 
ηλικίας, για να προωθηθεί η ατιµωρησία. ∆εν θεωρώ ότι ένας νέος πρέπει να τιµωρείται µε αυτό τον τρόπο όταν 
διαπράττει ένα αδίκηµα. Θα έπρεπε να εντάξουµε το νέο αυτό σε µια διαδικασία στην οποία θα καταλαβαίνει ο 
ίδιος ότι αυτό που έκανε ήταν λάθος. Θα πρέπει να εξετάσουµε και να επιµείνουµε πολύ, πριν τη στιγµή που 
διαπράττεται το αδίκηµα, δηλαδή για ποιους λόγους έφτασε να κάνει αυτό το αδίκηµα. Ανέφερα πριν, στην 
τοποθέτησή µου και θα ήθελα να το ξανά τονίσω ότι πρέπει να υπάρχει τιµωρία, πρέπει να υπάρχει κάποιου 
είδους αντιµετώπιση, µιας και για κάθε πράξη υπάρχουν συνέπειες. ∆εν πρέπει να οδηγηθούµε στην αναρχία. 
Εάν δεν υπάρχει κάποια δίκια τιµωρία, ο καθένας θα µπορεί να κρίνει µόνος του τι είναι σωστό και τι όχι, 
περνώντας στην αυτοδικία. Συγκεκριµένα, οι νέοι κατά κύριο λόγο βρίσκονται στις φυλακές ανηλίκων για 
ναρκωτικά, για ληστείες και δεν καταλαβαίνω το λόγο για τον οποίο η πολιτεία απέχει συστηµατικά. Η πολιτεία 
γνωρίζει πού βρίσκονταν αυτοί οι κύκλοι και την βολεύει να αφήνει το πρόβληµα να διαιωνίζεται. ∆εν θέλω να 
διαφωνήσω µε τους υπόλοιπους συναδέλφους µου, αλλά θέλω να τονίσω ότι η ηλικία δεν µπορεί να είναι 
άλλοθι για να υπάρχει ατιµωρησία και να µην υπάρχουν συνέπειες. Ευχαριστώ πολύ για την προσοχή σας. 

ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ ∆ΙΑΜΑΝΤΟΠΟΥΛΟΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Το λόγο έχει ο έφηβος 
βουλευτής, Ευάγγελος Μυλώβας, από τον Νοµό Πιερίας. 

ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ ΜΥΛΩΒΑΣ (Νοµός Πιερίας): Ευχαριστώ, κ. Πρόεδρε. Θα ήθελα να πω ότι είµαι ενάντια 
της τιµωρίας σε µεγάλο βαθµό. Πρέπει να σκεφτούµε ότι ο οποιοσδήποτε όταν τιµωρείται, δεν συµµορφώνεται 
απλά αντιδράει. Τιµωρώντας κάποιον που έπραξε ένα έγκληµα, καταφέρνουµε να τον οδηγήσουµε να κάνει ένα 
ακόµα έγκληµα. Σκοπός ενός σωφρονιστικού ιδρύµατος θα πρέπει να είναι να δείξει στον «εγκληµατία» ότι αυτό 
που έκανε ήταν λάθος και να βρει τρόπο να του το περάσει µε βάση τη δική του ψυχοσύνθεση και την 
ψυχολογία του. Εάν δεν µπορεί να το κάνει αυτό, τότε είναι άχρηστος σαν θεσµός. Νοµίζω ότι είναι τελείως 
λάθος να λένε ότι η µη τιµωρία οδηγεί σε αναρχία. Υπάρχουν διάφοροι τρόποι για να αποδείξουµε σε κάποιον 
ότι έχει λάθος, αρκεί να ξέρουµε και εµείς οι ίδιοι τι θέλουµε να του δείξουµε. ∆εν µπορούµε να εξηγήσουµε σε 
κάποιον τι είναι λάθος, εάν δεν το έχουµε κατανοήσει εµείς πρώτα. Εάν κατανοήσουµε το λάθος του, µπορούµε 
να του εξηγήσουµε και να του δώσουµε να καταλάβει. Αυτή είναι η άποψή µου. Ευχαριστώ. 

ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ ∆ΙΑΜΑΝΤΟΠΟΥΛΟΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Χαίροµαι που δεν ξεπερνάτε το 
χρόνο και είστε ουσιαστικοί. 

Το λόγο έχει η δεσποινίς Μποζίνη. 
ΧΡΥΣΟΥΛΑ ΜΠΟΖΙΝΗ (Νοµός Κορινθίας): Ευχαριστώ, κ. Πρόεδρε. Θα ήθελα να κάνω µια επιπλέον 

προσθήκη. Θέλω να προσθέσω την υποχρεωτική αναµονή των δικαστών -για ένα σύντοµο χρονικό διάστηµα- 
στις φυλακές, ώστε να µπαίνουν στην ψυχολογία του δράστη και να είναι πιο αντικειµενικοί. Αυτό εφαρµόζεται, 
από ό,τι έχω ακούσει -δεν ξέρω εάν ισχύει- µόνο στην Γαλλία και πιστεύω ότι θα ήταν καλό να εφαρµοστεί και 
στην Ελλάδα. Επιπλέον, είχα δει σε ένα ντοκιµαντέρ ότι στο Ισραήλ τα επίπεδα βίας είναι τόσο χαµηλά, όπου τα 
ποινικά δικαστήρια στέλνουν τους παράνοµους δράστες εκεί για να µάθουν να ζουν µια µη βίαιη ζωή. Φαντάζει, 
βέβαια, έναν ουτοπικό σχέδιο για τη χώρα µας, αλλά πολύ προτιµότερο από το να φυλακίζουµε παιδιά. 

∆εν ειπώθηκε πότε η κατάργηση των σωφρονιστικών ιδρυµάτων, θα γίνει µε αντικατάσταση µε 
ψυχιατρικές κλινικές, κάτι το οποίο είχε ζητήσει και ο συνήγορος του παιδιού πρόσφατα, δηλαδή την 
αντικατάσταση των φυλακών ανηλίκων από ξενώνες φροντίδας και επιτήρησης. Βέβαια, η εποχή µας θα θεωρεί 
αυτή τη συζήτηση πολυτέλεια, γι' αυτό το λόγο δεν έχει εφαρµοστεί. Πρέπει να επικεντρωθούµε στις 
ψυχιατρικές κλινικές. ∆εν προτείνουµε να µην πληρώνει κανείς για το αδίκηµα που έκανε, όλοι πρέπει να 
είµαστε υπόλογοι των πράξεών µας. Για να βρεθεί κάποιος στην κατάσταση να διαπράξει ένα έγκληµα, δεν 
θεωρώ ότι είναι φυσιολογικός άνθρωπος, τουλάχιστον στην ψυχή. Για να βρεθεί σε αυτή την κατάσταση πρέπει 
να έχει κάποιο ψυχολογικό πρόβληµα, κάποιο τραύµα και πιστεύω ότι πρέπει να επικεντρωθούµε στον 
ψυχισµό. Πολλοί παραβάτες έχουν κάνει εγκλήµατα εν βρασµώ ψυχής, οπότε θα έπρεπε να επικεντρωθούµε 
καθαρά εκεί. Εξάλλου, όπως είχε πει και ο Αριστοτέλης, «για να ορίσουµε το αρνητικό, πρέπει πρώτα να 
ορίσουµε το θετικό», οπότε πρέπει να δείξουµε σε αυτά τα παιδιά, τα οποία για να έχουν βρεθεί σε αυτή την 
κατάσταση δεν έχουν γνωρίσει το θετικό, ποια είναι η θετική πλευρά. Μέσα στη φυλακή υπάρχουν 
προγράµµατα τα οποία περιλαµβάνει επισκέψεις σε ζωολογικούς κήπους, ζωγραφική και έτσι θα µπορέσουµε 
να δείξουµε στους ανήλικους παραβάτες ότι µπορούν να γίνουν δηµιουργικοί.  

Ακόµα, πολύ έθιξαν εσάς τους µεγάλους. Εµείς δεν ανήκουµε στην κοινωνία; Άρα, και εµείς 
ευθυνόµαστε γι’ αυτή την κατάσταση που επικρατεί. Φίλος µου, συνοµήλικος είναι χρήστης ναρκωτικών και 
κανείς δεν µιλάει γι’ αυτή την κατάσταση. Ποιος φταίει; Φταίει η οικογένεια, γιατί βιώνουµε την κρίση της 



 

 

 

οικογένειας. Φταίει το σχολείο, γιατί βιώνουµε την κρίση του εκπαιδευτικού συστήµατος. Οι φίλοι και ο 
κοινωνικός περίγυρος πού βρισκόταν; Άρα, φταίνε και αυτοί. ∆ηλαδή, απλώς θέλουµε να ορίσουµε τις ευθύνες 
µας και όταν αυτό το παιδί βρεθεί στη φυλακή θα καταραστούµε το παιδί και την «κακούργα κοινωνία» για το 
λόγο ότι βρέθηκε σε αυτή την κατάσταση. Ξεχνάµε ότι και εµείς ανήκουµε σε αυτή την «κακούργα κοινωνία». 
∆εν θέλουµε να εντοπίσουµε τον αιτιώδη µηχανισµό, επειδή είµαστε µέρος αυτού του µηχανισµού. Αυτό το 
θεωρώ αρρώστια, που λέγεται µακαριότητα. Ευχαριστώ. 

ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ ∆ΙΑΜΑΝΤΟΠΟΥΛΟΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής) : Αν µου επιτρέπετε ένα µικρό 
σχόλιο. Βρισκόµαστε τώρα στο ναό της ∆ηµοκρατίας, δεν πρέπει η δύσκολη οικονοµική κατάσταση, η οποία 
διέπει τη χώρα µας και γενικότερα την Ευρώπη και τον κόσµο, να µας κάνει να πιστεύουµε ότι είναι πολυτέλεια 
να συζητούµε για ανθρώπινα, για κοινωνικά δικαιώµατα και για προβλήµατα της νεολαίας και όχι µόνο. Επίσης, 
πάντα γινόταν µια διεργασία µέσα µου, όσον αφορά στην ουτοπία. Λοιπόν, αυτό που κατέληξα να περιγράφει 
την ουτοπία, δεν το σκέφθηκα εγώ, προφανώς το διάβασα, είναι πως είναι σαν τον ορίζοντα, δεν θα τον 
φτάσεις ποτέ, αλλά κάνεις βήµατα προς τα εκεί. Οπότε, µην αναγάγετε την ουτοπία σε κάτι άπιαστο, 
προσπαθώντας κερδίζεις πολλά και κερδίζεις πολλά περισσότερα, όχι µόνο για σένα, αλλά και για το σύνολο.  

Το λόγο έχει ο έφηβος βουλευτής, Χρήστος ∆εσπούδης, από την Α΄ Θεσσαλονίκης. 
ΧΡΗΣΤΟΣ ∆ΕΣΠΟΥ∆ΗΣ (Α΄ Θεσσαλονίκης) : Πιστεύω ότι το νοµοσχέδιο θα βοηθήσει στην 

αντιµετώπιση και ότι έγραψαν  οι πολυεγκληµατίες και θα βοηθήσει πολύ στους νέους. Υπάρχουν, όµως, 
πράγµατα που δεν ξέρω, π.χ. δεν ξέρω όλους τους λόγους που οδηγούν τα παιδιά σε τέτοιες δράσεις και θα 
πρέπει να διεξάγουµε έρευνα για να γίνουν γνωστοί οι λόγοι. ∆ιαφωνώ µε πολλούς από τους συναδέλφους µου 
που µίλησαν, όπως συµφώνησα και µε πολλά από αυτά που είπαν. Έχω, λοιπόν, κάποια ερωτήµατα όσον 
αφορά στο νοµοσχέδιο, π.χ. ποιος θα διορθώσει αυτό το πρόβληµα; Πώς θα το χρηµατοδοτήσουµε; Θα είναι 
αποτελεσµατικό; Όπως είπα, θα πρέπει να διεξάγουµε επιστηµονική έρευνα για να βρούµε την καλύτερη 
πιθανή λύση.  

Από την άλλη, δεν πιστεύω περί της τιµωρίας ότι οι ανήλικοι εγκληµατίες δεν είναι αδιάφοροι ούτε είναι 
ανόητοι και ξέρω γιατί το έκαναν, πώς το έκαναν και τις επιπτώσεις της αποτυχίας και µε το να τους 
τιµωρήσουµε µε µια ποινή, θεωρώ ότι δεν έχει κανένα νόηµα. Ό,τι έγινε, έγινε.  Μπορούµε µε τα σωφρονιστικά 
συστήµατα να αλλάξουµε τους κανόνες για να συµµορφώνονται καλύτερα και θεωρώ, ότι µπορούµε να το 
κάνουµε, αλλά πιστεύω, ότι το πρόβληµα είναι πολύ µεγαλύτερο απ’ το ότι τα µικρά παιδιά κάνουν εγκλήµατα. 
Το πιο λογικό πράγµα είναι να πω ότι φταίει η κοινωνία. Απ’ όσο έχω καταλάβει όµως, ο Ρουσώ, ένα 
συγγραφέας το 1800, είχε γράψει ένα βιβλίο «περί του κοινωνικού συµβολαίου» και γράφει ότι ο άνθρωπος µαζί 
µε το κράτος κάνει ένα κοινωνικό συµβόλαιο, όπου και οι δύο παρέχουν τις συγκεκριµένες ελευθερίες τους, έτσι 
ώστε και η κοινωνία να «τρέχει» οµαλά. Αυτό το κοινωνικό συµβόλαιο εφαρµόστηκε σε κάποιες χώρες της 
∆υτικής Ευρώπης. Αυτό, λοιπόν, θεωρείται ένα συµβόλαιο ως κοινωνική πράξη. Μπορούµε, λοιπόν, να 
κριτικάρουµε και να δούµε ανάλογα µε τις πράξεις των πολιτών της και να κρίνουµε µια κοινωνία. Η ελληνική 
κοινωνία δεν θεωρώ ότι έχει κάνει αυτό το κοινωνικό συµβόλαιο και αυτό βγαίνει, όχι µόνο από τις πράξεις των 
ενηλίκων, αλλά και των ανηλίκων. Αυτό που έχω καταλάβει είναι ότι µεγαλώνουµε τα παιδιά µας σε µια 
κατάσταση ζούγκλας και µετά, όταν αυτά τα παιδιά διαπράττουν εγκλήµατα, παθαίνουµε σοκ. Για παράδειγµα, 
κατεβαίνω στην Τούµπα και βλέπω Έλληνες από 15 έως 20 χρονών, να φωνάζουν αντιρατσιστικά συνθήµατα, 
όπως, «Αλβανέ δεν θα γίνεις Έλληνας ποτέ» και βλέπω ανθρώπους να τσακώνονται  χωρίς κανένα λόγο και 
νοµίζουµε ότι αυτό, ένας µικρός που θα µεγαλώσει µε αυτόν τον τρόπο, δεν θα το κάνει; Το θεωρώ παράλογο 
να µην προσπαθήσουµε να αντιµετωπίσουµε τα προβλήµατα αυτού του είδους, τα κοινωνικά. Φυσικά, τα 
παιδιά που διαπράττουν παρανοµίες, έχουν πρόβληµα. Όµως, το έγκληµα δεν είναι η αρρώστια, είναι ένα 
σύµπτωµα της κοινωνίας. Αυτό το σύµπτωµα δείχνει ότι η ελληνική κοινωνία, είναι µια κοινωνία που δεν 
ανέχεται τον εαυτόν της, είναι αδιάφορη και δεν µπορεί να διορθώσει ούτε τα δικά της προβλήµατα. Η 
αρρώστια, λοιπόν, είναι απλά οι Έλληνες και οι µεγάλοι και οι µικροί. Και εµείς οι µικροί είµαστε µέλη της 
κοινωνίας και θα πρέπει να κάνουµε κάτι, γι’ αυτό και παίρνουµε µέρος στη «Βουλή των Εφήβων». Σας 
ευχαριστώ.  

ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ ∆ΙΑΜΑΝΤΟΠΟΥΛΟΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής) : Το λόγο έχει ο έφηβος 
βουλευτής, ∆ιονύσιος Βοργιάς, από τη Β΄ Αθήνας. 

∆ΙΟΝΥΣΙΟΣ ΒΟΡΓΙΑΣ (Β΄ Αθήνας) :  Θέλω να εκφράσω δύο συγκεκριµένες θέσεις. Πρώτον, σε κάθε 
δίκη υπάρχουν δύο πλευρές, αυτή του  δικαστή και αυτή του δράστη. Θεωρώ, ότι οι δικαστές πρέπει να τελούν 
το επάγγελµα – λειτούργηµα τους, εφ’ όρου ζωής, γιατί έτσι θα προωθείται µια καλύτερη εξειδίκευση, που θα 
έχουν οι δικαστές και µε αυτόν τον τρόπο θα οδηγούµαστε σε καλύτερα αποτελέσµατα και σε δίκες σωστότερες 
και για το δράστη, αλλά γενικότερα και για την κοινωνία.  

∆εύτερον, όσον αφορά στις λύσεις που έχουν προταθεί, τις θεωρώ πολύ ακριβείς και πολύ ποιοτικές, 
αλλά ταυτόχρονα, αυτές οι λύσεις, είναι και ακριβές. Σε ένα κράτος  το οποίο δεν έχει χρήµατα, δεν µπορούµε 
να µιλάµε για ψυχολόγους στα σχολεία, που θα κοστίζουν πάρα πολλά χρήµατα στο δηµόσιο, ενώ κόβονται τα 
πάντα.  

ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ ∆ΙΑΜΑΝΤΟΠΟΥΛΟΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής) : Προφανώς, όµως, αν το κόστος 
δεν αντιµετωπίσει την εγκληµατικότητα, την παραβατικότητα και ό,τι µπορεί να προκύψει από τον ευαίσθητο 
κόσµο των Εφήβων, αργότερα µπορεί να προκαλέσει πολλαπλά κόστη στην κοινωνία. 
Στο σηµείο αυτό εισέρχεται στην Αίθουσα ο Πρόεδρος της Βουλής κ.Ευάγγελος Μεϊµαράκης.  

Το λόγο έχει ο έφηβος βουλευτής, Κλίντι Φίλια, από τον Νοµό ∆ράµας. 



 

 

 

ΚΛΙΝΤΙ ΦΙΛΙΑ (Νοµός ∆ράµας) : Συµφώνησα  µε τους συνοµιλητές µου, αλλά έχω µια διαφωνία ως 
προς την τοποθέτηση της τελευταίας οµιλήτριας. Προηγουµένως, είπα και κατηγόρησα εγώ τους πολιτικούς, ότι 
οι µεγάλοι ευθύνονται και φταίνε στο µεγαλύτερο µέρος του προβλήµατος. Όµως, θεωρητικά εµείς τους 
ψηφίζουµε και ψήφος σηµαίνει ότι εκλέγουµε κάποιους για να µας εκπροσωπήσουν, µε αποτέλεσµα να µιλάνε 
αυτοί µε τη λογική και µε αυτό που θέλουµε εµείς. Ε, λοιπόν, δε νοµίζω να θέλουµε εµείς το κακό της κοινωνίας, 
όµως, εµείς αυτό βλέπουµε από τους πολιτικούς και εξακολουθώ να λέω ότι αυτοί είναι υπεύθυνοι για όλα αυτά. 
Πρέπει να πάρουν κάποια δραστήρια µέτρα όσον αφορά στα παιδιά. Ο λαός έχει φωνή και αυτό σηµαίνει 
δηµοκρατία. Όµως, ο λόγος που εκφράζουµε πρέπει να εκφράζετε και από τους εκπροσώπους, γιατί εµείς τους 
δώσαµε το δικαίωµα να µας εκπροσωπούν και είµαστε από «κάτω» και τους ακούµε. Ίσως να γνωρίζουν 
κάποια πράγµατα περισσότερο, αλλά πρέπει να τα διαχειριστούν σωστά, λογικά και πάντα προς το καλύτερο 
της κοινωνία.  

ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ ∆ΙΑΜΑΝΤΟΠΟΥΛΟΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής) : Εννοείται πως ο λαός αποτελεί 
τη βάση αυτής της πυραµίδας της δηµοκρατίας και αυτούς που θεωρείτε στην κορυφή, τους υποστηρίζει η βάση 
γιατί χωρίς βάση, δεν υπάρχει τίποτα σταθερό.  

Το λόγο έχει η έφηβος βουλευτής, Μαρία – Παυλίνα Μποζίνη, από τον Νοµό Χαλκιδικής. 
ΜΑΡΙΑ – ΠΑΥΛΙΝΑ ΜΠΟΖΙΝΗ (Νοµός Χαλκιδικής): Κύριε Πρόεδρε, αγαπητοί συνάδελφοι βουλευτές 

και πάλι, όσον αφορά στο νοµοσχέδιο και όλα όσα είπαν οι συνοµιλητές µας, συµφωνώ εν µέρει, διαφωνώ εν 
µέρει. 

Εγώ αυτή την φορά δεν θα είµαι πεσιµίστρια και µιλώντας στα πλαίσια του θεωρητικού και εν δυνάµει 
εφαρµοστού και υιοθετώντας την άποψη πως η πράξη επιβεβαιώνει την ορθή σκέψη αλλά προηγείται αυτής, θα 
ήθελα να µιλήσω και να πω δύο πράγµατα. Το πρώτο είναι η έννοια της πρόληψης και το δεύτερο αφορά την 
τιµωρία, την οποία θα ονοµάσω ανάπλαση κυρίως και αναµόρφωση.  

Όσον αφορά στην πρόληψη είναι αµφισβητήσιµο και πρέπει να το συνειδητοποιήσουµε: σε τι βαθµό 
µπορεί και νοµιµοποιείται η Πολιτεία να παρέµβει πέραν των οργάνων επίσηµου κοινωνικού ελέγχου του 
εγκλήµατος.  

Άλλωστε, η πρόληψη δεν επιτυγχάνεται µόνο µέσω ενός νοµοσχεδίου και µερικών άρθρων, αλλά µέσω 
της οµαλής εφαρµογής του γενικότερου νοµοθετικού πλαισίου, το οποίο την παρούσα στιγµή, δυστυχώς, 
παρουσιάζει µια µικρή δυσλειτουργία.  

Όσον αφορά τώρα την τιµωρία, θεωρώ πως έχουµε παρερµηνεύσει την έννοια του εγκλεισµού και 
υιοθετώντας και εγώ σε αυτή την φάση τη σωκρατική µέθοδο θα παραθέσω ένα παράδειγµα: όλοι 
υποστηρίζουµε και προωθούµε την παραποµπή των ναρκοµανών σε κλινικές απεξάρτησης και πολλές µελέτες 
έχουν δείξει πώς σε πολλές περιπτώσεις είναι και αποτελεσµατική.  

Ωστόσο τώρα είµαστε όλοι κατά του να παραπεµφθεί ένας νεαρός θύτης σε ιδρύµατα εγκλεισµού και 
όχι φυλακές;  

Ίσως, λοιπόν, αγαπητοί συνάδελφοι βουλευτές, το ζήτηµα είναι ο χαρακτήρας που θα προσδώσουµε σ’ 
αυτό το κέντρο εγκλεισµού, ο οποίος πρέπει να είναι αναµορφωτικός, µορφωτικός και να αναπλάθει το παιδί σε 
επίπεδο πολλαπλό, δηλαδή να του δίνει τα αρχικά, τα σωµατικά, τα ψυχικά και τα πνευµατικά εφόδια και όχι 
µόνο µερικά απ’ αυτά. 

Τέλος, πιστεύω πως όταν είµαστε κατά κάποιων απόψεων, πρέπει και εµείς να είµαστε στη θέση να 
εκφέρουµε τον αντίλογο και µια πρόταση τεκµηριωµένη και σαφή.  

ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ ∆ΙΑΜΑΝΤΟΠΟΥΛΟΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Κύριε Πρόεδρε της Βουλής, θα 
θέλατε να µιλήσετε;  

ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ – ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΜΕΪΜΑΡΑΚΗΣ (Πρόεδρος της Βουλής): Όχι, άλλωστε, απ’ ό,τι είδα, 
υπάρχουν πολλοί οµιλητές.  

ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ ∆ΙΑΜΑΝΤΟΠΟΥΛΟΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Σας ευχαριστούµε πάρα πολύ. 
Το λόγο έχει ο έφηβος βουλευτής, Φίλιππος Λοράνδος, από την Α΄ Αθήνας. 
ΦΙΛΙΠΠΟΣ ΛΟΡΑΝ∆ΟΣ (Α΄ Αθήνας): Όσον αφορά στο κόστος των αναµορφωτικών και των 

θεραπευτικών µέτρων, θα ήθελα να επισηµάνω ότι πάνω από οποιοδήποτε οικονοµικό κόστος υπάρχει η 
υπέρτατη και θεµελιώδης αξία της ανθρώπινης ζωής, την οποία πρέπει να βάζουµε πάνω απ’ όλα.  

Γι’ αυτό πιστεύω ότι ακόµη και στις πιο δυσµενείς οικονοµικές συνθήκες πρέπει µε πολύ προσοχή να 
βρούµε ένα τρόπο µε χαµηλό κόστος να πετύχουµε το µέγιστο δυνατό αποτέλεσµα και πρέπει να δώσουµε 
βάση στην επιµόρφωση και στη µεταµέλεια του ενηλίκου στο Ίδρυµα ή στο Σωφρονιστικό Κατάστηµα και όχι 
στον εγκλεισµό του και σε περίπτωση που οικονοµικά είναι ανέφικτο, εδώ πια ερχόµαστε και εµείς, ο κόσµος.  

Εθελοντές, µη κυβερνητικές οργανώσεις: πρέπει εµείς να προσπαθήσουµε για να αλλάξουµε την 
κατάσταση. 

Μέσα σε αυτό το πλαίσιο όποιος πολίτης συνεχίζει να φοροδιαφεύγει ή όποιος κρατικός υπάλληλος 
συνεχίζει να κάνει κατακχρήσεις δηµόσιου χρήµατος, ας το έχει βάρος στη συνείδησή του.   

ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ ∆ΙΑΜΑΝΤΟΠΟΥΛΟΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Το λόγο έχει ο έφηβος 
βουλευτής, Κωνσταντίνος Σταµατόπουλος, από τη Β΄  Αθήνας. 

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΣΤΑΜΑΤΟΠΟΥΛΟΣ (Β΄ Αθήνας): Ένα πράγµα θα ήθελα να πω, ότι όλα αυτά 
πιστεύω ότι θα µπορούσαν να λυθούν µε τη σωστή µόρφωση και τη σωστή παιδεία, από το ρατσισµό που 
αναφέρθηκε πριν, µέχρι και τα εγκλήµατα.  



 

 

 

Πιστεύω ότι αυτό θα γίνει µε τις σωστές µεταρρυθµίσεις. Βέβαια, αυτή την εποχή που είµαστε τώρα 
είναι λίγο ουτοπικό να µιλάω για µεταρρυθµίσεις, αλλά πιστεύω ότι µόνο µέσω της παιδείας µπορούν να 
επιτευχθούν πολλά πράγµατα.  

ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ ∆ΙΑΜΑΝΤΟΠΟΥΛΟΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Το λόγο έχει ο έφηβος 
βουλευτής, Βασίλειος Λιάχνης, από τον Νοµό Άρτας. 

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΛΙΑΧΝΗΣ (Νοµός Άρτας): Αγαπητοί συνάδελφοι, ήθελα να αναφερθώ σε ένα από τα 
θέµατα που αναφέρθηκε στο προηγούµενο µέρος και είχε να κάνει µε τον στιγµατισµό των πρώην εγκλείστων, 
µετά την έξοδό τους απ’ αυτά τα ιδρύµατα.  

Πιστεύω, λοιπόν, ότι αυτό το πράγµα έχει περάσει στη συνείδηση της κοινωνίας, διότι υπάρχει ένα 
πολύ υψηλό ποσοστό υποτροπιασµού των πρώην εγκλείστων σε ανάλογες ενέργειες που έκαναν και πριν.  

Αυτό πρέπει να βελτιωθεί και να εξαλειφθεί προφανώς. Αυτό µπορεί να γίνει µε διάφορα πράγµατα, 
όπως καλύτερες συνθήκες κράτησης σε αυτά τα κέντρα και αναµόρφωσης, όπως ειπώθηκε, καθώς και το 
διαχωρισµό των κρατουµένων, όπως επίσης ειπώθηκε, ανάλογα µε τη βαρύτητα της πράξης που έκαναν.  

Θέλω να πω ότι δεν µπορεί κάποιος που έχει κατηγορηθεί και έχει φυλακισθεί για µια κλοπή να 
βρίσκεται στους ίδιους χώρους µε κάποιον ο οποίος, λ.χ., έχει καταδικαστεί για δολοφονία, καθώς θα υπάρξουν 
αρνητικές επιρροές από τον έναν στον άλλον. 

Επιπλέον, αν ήταν δυνατόν θα ήταν καλό να υπάρχουν και κοινωνικοί λειτουργοί ή ψυχολόγοι, ώστε να 
παράγουν την ανάλογη στήριξη στους νέους που βρίσκονται σε τέτοια σωφρονιστικά καταστήµατα.  

Τελειώνοντας θα ήθελα να πω ότι είναι πάρα πολύ σηµαντικό, κατά τη γνώµη µου, να υπάρχει 
επαγγελµατική αποκατάσταση των νέων µετά την «απόλυσή τους» απ’ αυτά τα ιδρύµατα, καθώς έτσι σπάνε το 
κοινωνικό ταµπού του στιγµατισµού, µπορούν να φανούν χρήσιµοι στην κοινωνία και να συνεχίσουν τη ζωή 
τους όπως την άφησαν.  

ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ ∆ΙΑΜΑΝΤΟΠΟΥΛΟΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Το λόγο έχει η έφηβη βουλευτής, 
Ιουλία Τσούλου, από τον Νοµό Έβρου. 

ΙΟΥΛΙΑ ΤΣΟΥΛΟΥ (Νοµός Έβρου): Όλοι οι συνάδελφοι σήµερα εξέθεσαν τη γνώµη τους και είπαν 
φυσικά πολύ σωστά πράγµατα, όπως π.χ. η πρόληψη είναι σηµαντικότερη από την καταπολέµηση.  

Η «µάχη» είναι να προλάβουµε πριν γίνει το κακό. Είναι ευθύνη της κοινωνίας και της οικογένειας να 
κοινωνικοποιήσουµε το χαρακτήρα κάποιου ανθρώπου, ώστε να είναι έτοιµος να βγει στη ζωή, γιατί, όπως 
είπαν και τα παιδιά εδώ, οι ανήλικοι δράστες δεν γεννιούνται µε αυτό τον τρόπο. Η κοινωνία και τα προβλήµατα 
της ζωής τους σπρώχνουν σ’ αυτές τις πράξεις και βλέπουµε σήµερα ότι τα εγκλήµατα έχουν αυξηθεί κατά 
πολύ µεγάλο βαθµό, για τον απλούστατο λόγο ότι τα προβλήµατα στη ζωή έχουν αυξηθεί κατά πολύ µεγάλο 
βαθµό.  

Κακά τα ψέµατα, όλοι έχουµε προβλήµατα και θα µπορούσε πολύ άνετα κάποιος από εµάς να 
βρίσκεται στη δυσάρεστη αυτή θέση.  

Φυσικά ο καθένας είναι υπεύθυνος για τις δικές του πράξεις, αλλά πριν κατηγορήσουµε τους ανήλικους 
και µόνο, ας δούµε ποιος βρίσκεται από πίσω και ποιος είναι πραγµατικά ο ένοχος.  

Εδώ είναι το σηµείο στο οποίο διαφωνώ µε τη συνάδελφο, η οποία µίλησε για τους πολιτικούς. Φυσικά 
και εµείς οι νέοι έχουµε ευθύνες γι’ αυτό που γίνεται σήµερα και πρέπει όλοι να το καταλάβουµε, αλλά δεν 
είµαστε εµείς αυτοί που έχουµε την ευθύνη να τα κάνουν όλα καλύτερα και επίσης δεν έχουµε τη δύναµη, δεν 
µπορούµε όσο και να θέλουµε.  

Οι άνθρωποι οι οποίοι βρίσκονται στην πολιτική έχουν τη δύναµη να αλλάξουν και την κοινωνία, τη 
χώρα και την εκπαίδευση και ό,τι άλλο χρειάζεται αλλαγή. Όµως, οι άνθρωποι αυτοί δεν το κάνουν και γι’ αυτόν 
ακριβώς το λόγο ο χώρος της πολιτικής είναι αυτός ο οποίος αποδεικνύεται ο µεγαλύτερος «φταίχτης».  

ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ ∆ΙΑΜΑΝΤΟΠΟΥΛΟΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Τον λόγο έχει η έφηβη 
βουλευτής, Χρυσούλα Μποζίκη, από τον νοµό Κορινθίας. 

ΧΡΥΣΟΥΛΑ ΜΠΟΖΙΚΗ (Νοµός Κορινθίας): Θα ήθελα να αναφερθώ σ' αυτό που είπε η προηγούµενη 
οµιλήτρια, εννοείται ότι µέρος της ευθύνης παίρνουµε και εµείς και εσείς και όλοι µας, γιατί όλοι µας είµαστε 
µέρος της κοινωνίας. Οι πολιτικοί είναι αυτοί που οργανώνουν, αλλά εµείς είµαστε η βάση και αν δεν έχεις γερά 
θεµέλια δεν µπορεί να έχεις αποτελεσµατική οργάνωση. Εννοείται ότι φταίµε και εµείς για αυτή την κατάσταση, 
γιατί µπορεί να µην κάναµε κάτι, αλλά το γεγονός ότι δεν ενεργοποιηθήκαµε είναι πολύ πιο σοβαρό από το ότι 
δεν εκτελέσαµε µια βούληση που δεν είχε προταθεί. 

ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ ∆ΙΑΜΑΝΤΟΠΟΥΛΟΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Το λόγο έχει ο κ. Παπαϊωάννου. 
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΠΑΠΑΪΩΑΝΝΟΥ (Γενικός Γραµµατέας της Βουλής): Θα ήθελα να κάνω ένα σχόλιο, µε 

στόχο να λειτουργήσει ως τροφή για σκέψη. Είπε µια συνάδελφος προηγουµένως ότι εµείς οι νέοι δεν είµαστε 
ακόµα σε θέση να διαµορφώσουµε το µέλλον. Φέτος θα πάρετε µια απόφαση σε ποιες σχολές θα µπείτε. Αυτή 
η απόφαση είναι καθοριστική όχι µόνο για το δικό σας µέλλον αλλά και της χώρας. Χθες, µιλώντας σε δύο τρία 
τραπέζια στο δείπνο, διαπίστωσα ότι η µεγαλύτερη πλειοψηφία θέλει να πάει σε στρατιωτικές και αστυνοµικές 
σχολές. Αν τα καλύτερα µυαλά, οι µεγαλύτεροι βαθµοί πάνε σε αυτές τις σχολές είναι µια απόφαση που θα 
καθορίσει το µέλλον της χώρας. Αν δεν µείνουν άνθρωποι να ανοίξουν µια επιχείρηση, ένα µαγαζί, να κάνουν 
ένα ελεύθερο επάγγελµα και τα καλύτερα µυαλά πάνε µόνο σε αυτές τις σχολές µε µόνο κριτήριο ότι σε αυτήν 
την περίοδο, γιατί µετά από δέκα χρόνια κανείς δεν ξέρει τι γίνεται, υπάρχει εργασιακή ασφάλεια µη νοµίζετε ότι 
δεν διαµορφώνει και το µέλλον της χώρας αυτή η απόφαση. 



 

 

 

ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ ∆ΙΑΜΑΝΤΟΠΟΥΛΟΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Ο πολίτης είναι βασικό και δοµικό 
στοιχείο της δηµοκρατίας. Αυτός έχει τη δύναµη, όπως λέει και το αγαπηµένο µου τραγούδι της Patti Smith 
“People have the power”. 

Το λόγο έχει ο έφηβος βουλευτής, Γεώργιος Παπαδηµητρίου, από τον νοµό Γρεβενών. 
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΠΑΠΑ∆ΗΜΗΤΡΙΟΥ (Νοµός Γρεβενών): Επειδή είµαστε στην Επιτροπή ∆ηµόσιας Τάξης 

και ∆ικαιοσύνης, θα ήθελα να αναφερθώ στο θέµα της αστυνοµίας. Πιστεύω ότι η κατάσταση στη χώρα µας 
ευθύνεται, ως ένα σηµείο, στο γεγονός ότι έχουµε την αστυνοµία µε δεµένα χέρια. Η αστυνοµία δεν µπορεί να 
επέµβει µε την ίδια αποτελεσµατικότητα µε την οποία µπορεί να επέµβει σε άλλες χώρες, όπως για παράδειγµα 
στην Αµερική και στην Αγγλία. Θέλω να υποστηρίξω την άποψη να δοθεί ελευθερία στην αστυνοµία ώστε να 
µπορεί να επέµβει πιο αποτελεσµατικά. 

ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ ∆ΙΑΜΑΝΤΟΠΟΥΛΟΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Το λόγο έχει ο έφηβος 
βουλευτής, Χρήστος ∆επούδης, από τον νοµό Θεσσαλονίκης. 

ΧΡΗΣΤΟΣ ∆ΕΠΟΥ∆ΗΣ (Νοµός Θεσσαλονίκης): Θα ήθελα να αναφερθώ σε τρία ζητήµατα. Πρώτα 
απ' όλα για το κόστος και τη χρηµατοδότηση. ∆εν αρκεί απλά να δώσουµε λεφτά και κάποιες οδηγίες σε 
σωφρονιστικά ιδρύµατα και να τους αφήσουµε να κάνουν τη δουλειά τους, δεν µπορεί το πρόβληµα να λυθεί 
από µόνο του. Τα προβλήµατα είναι πιο βαθιά απ' ό,τι νοµίζουµε. Για τον ρατσισµό, για παράδειγµα, θεωρώ ότι 
τον βάζουµε σιγά-σιγά στα παιδιά µας από µικρή ηλικία και δεν οφείλεται µόνο στην παρούσα κρίση. 

Ένα δεύτερο θέµα είναι για τους πολιτικούς. Το πολιτικό σύστηµα της Ελλάδας βασίζεται στο ότι οι 
πολίτες εκλέγουν βουλευτές που τους αντιπροσωπεύουν. Εποµένως το κράτος είναι ο καθρέφτης του λαού. Αν 
οι πολίτες δεν είναι υπεύθυνοι και ψηφίζουν λάθος άτοµα τότε είναι και κρίση του ίδιου του συστήµατος. 

Ένα τρίτο θέµα αφορά ότι πολλά άτοµα δηλώνουν στρατιωτικές σχολές. Ο  Πρόεδρος των Η.Π.Α. 
ΑΪζενχάουερ έχει πει ότι εµφανίζεται το αστυνοµικό-στρατιωτικό complex, ότι δίνουµε δηλαδή παραπάνω λεφτά 
στο στρατό σε καιρούς οικονοµικών προβληµάτων. 

ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ ∆ΙΑΜΑΝΤΟΠΟΥΛΟΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Το λόγο έχει ο έφηβος 
βουλευτής, Γεώργιος Πάνος, από τον νοµό Άρτας. 

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΠΑΝΟΣ (Νοµός Άρτας): Θέλω να τονίσω ότι γενικά κάθε άνθρωπος και κάθε παιδί 
γεννιέται ελεύθερος. Σύµφωνα µε τη θρησκεία µας και το «αγαπάτε αλλήλους» εµείς οι συνάνθρωποί του δεν 
τον βοηθάµε, όπως και οι πολιτικοί, οι αστυνοµικοί, όλοι αυτοί που είναι υπεύθυνοι για το έγκληµα που έχει 
διαπράξει, δεν τον βοηθούν κατάλληλα. Αντίθετα τον κλείνουν µέσα σε ένα κλουβί, πετώντας του ένα κοµµάτι 
φαγητό και του λένε κάνε αυτό και το άλλο και για να βγεις µετά από κάποια χρόνια και να γίνεις κανονικός 
πολίτης. Για µένα αυτό δεν είναι σωστό. Εγώ προτείνω ως τρόπο αντιµετώπισης το λόγο, να µιλήσεις µαζί του 
και να δεις την ψυχολογία του, να εκφραστεί αυτός, να πει για ποιο λόγο έκανε αυτό το έγκληµα και να του 
δείξεις ότι αυτό που έκανε δεν είναι σωστό και όχι να τον κλείνεις µέσα σε τέσσερις τοίχους και να απειλείς κάνε 
αυτό ή το άλλο. Η οικογένεια παίζει το µεγάλο ρόλο που δεν τον έχει προετοιµάσει σωστά να κάνει αυτά τα 
πράγµατα, αλλά στη σηµερινή περίοδο της κρίσης υπάρχει ένα αίσθηµα έλλειψης ελευθερίας και αδικίας και γι' 
αυτό αντιδρά έτσι.  

Εµένα η γνώµη µου είναι ότι αυτές οι εταιρείες και όλα τα σωφρονιστικά ιδρύµατα, αντί να δρουν ως 
φυλακές για ανήλικους, να δρουν ως ψυχολογικές κλινικές, ούτως ώστε έναν δράστη που έχει διαπράξει φόνο 
να συζητήσεις µαζί του και µετά από λίγα χρόνια να τον επανεντάξεις στην κοινωνία. Η επανένταξη στην 
κοινωνία δεν είναι εύκολη, γιατί ουσιαστικά λερώνει το ποινικό του µητρώο και δεν µπορεί να βρει δουλειά. Αυτό 
είναι ένα λάθος, γιατί εκεί που θεωρεί τον εαυτό του ότι άλλαξε του κόβουµε τα φτερά και τον στέλνουµε από το 
πρώτο σκαλοπάτι που βρέθηκε στο κενό. Εποµένως, ένας τρόπος είναι να του δώσουµε µια δεύτερη ευκαιρία 
να κάνει αυτό που νοµίζει και πιστεύω ότι αυτή τη φορά δεν θα είναι το λάθος, θα είναι το σωστό. 

ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ ∆ΙΑΜΑΝΤΟΠΟΥΛΟΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Το λόγο έχει η έφηβος 
βουλευτής, Αικατερίνη – Νικολέτα Κογεράκη, από τον Νοµό Ηρακλείου. 

ΑΙΚΑΤΕΡΙΝΗ – ΝΙΚΟΛΕΤΑ ΚΟΓΕΡΑΚΗ (Νοµός Ηρακλείου): Κύριε Πρόεδρε, σας ευχαριστώ για την 
ευκαιρία που µου δίνετε να µιλήσω. Θα ήθελα να πω ότι συµφωνώ µε πολλές από τις απόψεις που ακούστηκαν 
και θα ήταν σωστό να µπορέσουν να περάσουν και στους κ.κ. Βουλευτές, ώστε να ακουστούν και από τους 
ίδιους. Θα ήθελα να ασχοληθώ περισσότερο µε το κοµµάτι της δικαιοσύνης. Όταν βλέπουµε ότι στις µέρες µας 
η δικαιοσύνη δεν είναι όπως θα έπρεπε, φυσικό είναι οι ανήλικοι να διαπράττουν τέτοια εγκλήµατα πιστεύοντας 
ότι ίσως να µην τιµωρηθούν έτσι όπως χρειάζεται. Φυσικό θα ήταν τα αίτια που τους κάνουν να διαπράξουν 
αυτά τα εγκλήµατα, να µετρηθούν και να καταλογιστούν, όπως έχουν πει και τα παιδιά. Ευχαριστώ.  

ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ ∆ΙΑΜΑΝΤΟΠΟΥΛΟΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Αγαπητοί έφηβοι βουλευτές 
βασικό είναι να νιώθετε άνετα, δηλαδή να µπείτε σε µία διαδικασία, ώστε να γίνει µία προσέγγιση µε το 
Κοινοβούλιο, η οποία να το έκανε σε εσάς οικείο. Για µένα είναι παρήγορο πως σε µία τέτοια κρίση του 
πολιτικού συστήµατος ενδιαφερθήκατε να είστε εδώ, να έχετε άποψη και να έχετε λόγο. Επιµένω, πως η όλη 
διαδικασία είναι αυτό που θα δώσει το παράδειγµα σε όλους, ακόµη και σ’ αυτούς που είναι στην κορυφή της 
πυραµίδας της αντιπροσωπευτικότητας, δηλαδή του δηµοκρατικού συστήµατος που έχουµε.  

Εισερχόµαστε στη διαδικασία της ψηφοφορίας του νοµοσχεδίου επί της αρχής.  
Ερωτάται η Επιτροπή αν γίνεται δεκτό το σχέδιο νόµου «Βελτιώσεις της Ποινικής Νοµοθεσίας για τους 

ανήλικους δράστες, πρόληψη και αντιµετώπιση της θυµατοποίησης και της εγκληµατικότητας των ανηλίκων», 
των µαθητών της Β΄ Τάξης των Λυκείων (Ενιαίων, ∆ηµοσίων, Ιδιωτικών, Ηµερησίων, Εσπερινών, Ειδικών, 
Μουσικών και Γυµνασίων µε Λυκειακές Τάξεις) της Ελλάδας, της Κύπρου και της αντίστοιχης τάξης των 



 

 

 

Ελληνικών Σχολείων του Εξωτερικού και των µαθητών της τελευταίας τάξης του Α΄ Κύκλου των ΕΠΑ.Λ. 
(∆ηµοσίων, Ιδιωτικών, Ηµερησίων, Απογευµατινών, Εσπερινών, Ειδικών) της Ελλάδας, καθώς και των 
µαθητών της Β΄ Τάξης των Τεχνικών Σχολών της Κύπρου, που συµµετείχαν στο Εκπαιδευτικό Πρόγραµµα 
«Βουλή των Εφήβων», ΙΖ΄ Σύνοδος 2011 – 2012, επί της αρχής. 

ΠΟΛΛΟΙ ΈΦΗΒΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: ∆εκτό, δεκτό.  
ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ ∆ΙΑΜΑΝΤΟΠΟΥΛΟΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Εποµένως, το σχέδιο νόµου 

γίνεται δεκτό, επί της αρχής, κατά πλειοψηφία.  
Εισερχόµαστε στην ψήφιση των άρθρων και ερωτάται η Επιτροπή αν γίνεται δεκτό το άρθρο 1. 
ΠΟΛΛΟΙ ΈΦΗΒΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: ∆εκτό, δεκτό. 
ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ ∆ΙΑΜΑΝΤΟΠΟΥΛΟΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής):Εποµένως, το άρθρο 1 γίνεται 

δεκτό, κατά πλειοψηφία. 
Ερωτάται η Επιτροπή αν γίνεται δεκτό το άρθρο 2. 
ΠΟΛΛΟΙ ΈΦΗΒΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: ∆εκτό, δεκτό. 
ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ ∆ΙΑΜΑΝΤΟΠΟΥΛΟΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Εποµένως, το άρθρο 2 γίνεται 

δεκτό, κατά πλειοψηφία. 
Ερωτάται η Επιτροπή αν γίνεται δεκτό το άρθρο 3. 
ΠΟΛΛΟΙ ΈΦΗΒΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: ∆εκτό, δεκτό. 
ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ ∆ΙΑΜΑΝΤΟΠΟΥΛΟΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Εποµένως, το άρθρο 3 γίνεται 

δεκτό, κατά πλειοψηφία. 
Ερωτάται η Επιτροπή αν γίνεται δεκτό το άρθρο 4. 
ΠΟΛΛΟΙ ΈΦΗΒΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: ∆εκτό, δεκτό. 
ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ ∆ΙΑΜΑΝΤΟΠΟΥΛΟΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Εποµένως, το άρθρο 4 γίνεται 

δεκτό, κατά πλειοψηφία. 
Ερωτάται η Επιτροπή αν γίνεται δεκτό το άρθρο 5. 
ΠΟΛΛΟΙ ΈΦΗΒΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: ∆εκτό, δεκτό. 
ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ ∆ΙΑΜΑΝΤΟΠΟΥΛΟΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Εποµένως, το άρθρο 5 γίνεται 

δεκτό κατά πλειοψηφία. 
Ερωτάται η Επιτροπή αν γίνεται δεκτό το άρθρο 6. 
ΠΟΛΛΟΙ ΈΦΗΒΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Όχι, όχι. 
ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ ∆ΙΑΜΑΝΤΟΠΟΥΛΟΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Εποµένως, το άρθρο 6 

απορρίπτεται, κατά πλειοψηφία. 
Ερωτάται η Επιτροπή αν γίνεται δεκτό το άρθρο 7. 
ΠΟΛΛΟΙ ΈΦΗΒΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Όχι, όχι. 
ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ ∆ΙΑΜΑΝΤΟΠΟΥΛΟΣ (Προεδρεύων της Επιτροπής): Εποµένως, το άρθρο 7 

απορρίπτεται, κατά πλειοψηφία. 
Προχωρούµε στην ψήφιση του άρθρου 8. Παρακαλώ όσους εγκρίνουν να σηκώσουν το χέρι τους. Όσοι 

δεν εγκρίνουν το άρθρο να σηκώσουν το χέρι τους. Όσοι θα δηλώσουν «παρών» να σηκώσουν το χέρι τους. 
Οπότε το άρθρο 8 εγκρίνεται, κατά πλειοψηφία. 

Περνάµε στο άρθρο 9. Παρακαλώ όσους συµφωνούν να σηκώσουν το χέρι τους. Όσοι δε συµφωνούν 
και δε το εγκρίνουν να σηκώσουν το χέρι τους. Όσοι δηλώνουν «παρών» να σηκώσουν το χέρι τους. Οπότε το 
άρθρο 9 εγκρίνεται, κατά πλειοψηφία. 

Περνάµε στο άρθρο 10. Όσοι εγκρίνουν να σηκώσουν το χέρι τους. Όσοι δεν εγκρίνουν να σηκώσουν 
το χέρι τους. Όσοι δηλώνουν «παρών» να σηκώσουν το χέρι τους. Οπότε το άρθρο 10 εγκρίνεται, κατά 
πλειοψηφία. 

Περνάµε στο τελευταίο άρθρο 11. Όσοι εγκρίνουν το άρθρο να σηκώσουν το χέρι τους. Όσοι 
απορρίπτουν το άρθρο να σηκώσουν το χέρι τους. Όσοι θέλουν να δηλώσουν «παρών» να σηκώσουν το χέρι 
τους. Εποµένως το άρθρο 11 εγκρίθηκε, κατά πλειοψηφία. 

Μετά την περαίωση της ψηφοφορίας επί των άρθρων, συνεχίζουµε µε την ψηφοφορία επί των νέων 
προτάσεων που κατατέθηκαν κατά τη διάρκεια της συνεδρίασης από τους εφήβους βουλευτές. Θα αναγνώσω 
την πρώτη πρόταση, από αυτά που έχουν σταχυολογηθεί και θα να σας ρωτήσω αν γίνεται δεκτή: «Πρόληψη 
της εγκληµατικότητας ανηλίκων σε σχολικές δοµές, σχολικοί ψυχολόγοι, κοινωνικοί λειτουργοί, εκπαιδευτικοί και 
συνεργασία τους µε το Κεντρικό Επιστηµονικό Συµβούλιο». Όσοι συµφωνούν να σηκώσουν το χέρι τους. Όσοι 
δε συµφωνούν να σηκώσουν το χέρι τους. Όσοι δηλώνουν παρών να σηκώσουν το χέρι τους. Εποµένως η 
πρώτη πρόταση εγκρίνεται, κατά πλειοψηφία. 

∆εύτερη πρόταση: «Πρόληψη εγκληµατικότητας ανηλίκων που διαβιούν σε δύσκολες οικογενειακές 
συνθήκες, ψυχολογική υποστήριξη από ενώσεις, υπηρεσίες και εθελοντές». Όσοι συµφωνούν να σηκώσουν το 
χέρι τους. Όσοι είναι αντίθετοι σε αυτήν την πρόταση να σηκώσουν χέρι τους. Όσοι δηλώνουν «παρών» να 
σηκώσουν το χέρι τους. Οπότε η πρόταση εγκρίνεται, κατά πλειοψηφία. 

Περνάµε στην επόµενη πρόταση: «Βελτίωση των υφιστάµενων συνθηκών κράτησης σε ειδικό 
κατάστηµα κράτησης νέων, παροχή επαγγελµατικών δεξιοτήτων και προγραµµάτων ψυχολογικής υποστήριξης, 
εξειδίκευση του προσωπικού και απασχόληση ιατρικού προσωπικού». Όσοι συµφωνούν να σηκώσουν το χέρι 
τους. Όσοι είναι κατά να σηκώσουν το χέρι τους. Όσοι θα δηλώσουν «παρών» να σηκώσουν το χέρι τους. 
Εποµένως, η πρόταση εγκρίνεται, κατά πλειοψηφία. 



 

 

 

Περνάµε στην επόµενη πρόταση: «Αξιολόγηση του ανηλίκου και του προγράµµατος που ακολουθεί στο 
ειδικό κατάστηµα κράτησης νέων». Όσοι συµφωνούν να σηκώσουν το χέρι τους. Όσοι διαφωνούν να 
σηκώσουν το χέρι τους. Όσοι δηλώνουν «παρών» να σηκώσουν το χέρι τους. Εποµένως, η πρόταση 
απορρίπτεται από την Επιτροπή. 

Περνάµε στην επόµενη πρόταση: «Συνεκτίµηση των αποτελεσµάτων της αξιολόγησης κατά τη 
χορήγηση στον ανήλικο της υπό όρους απόλυσης». Όσοι συµφωνούν να σηκώσουν το χέρι τους. Όσοι 
διαφωνούν να σηκώσουν το χέρι τους. Όσοι δηλώνουν «παρών» να σηκώσουν το χέρι τους. Εποµένως, η 
πρόταση γίνεται δεκτή, κατά πλειοψηφία.  

Έγινε θέµα για τη µέγιστη διάρκεια περιορισµού σε ειδικό κατάστηµα κράτησης νέων να είναι τα 10 έτη 
αντί για 15. Όσοι συµφωνούν να σηκώσουν το χέρι τους. Όσοι διαφωνούν να σηκώσουν το χέρι τους. Όσοι 
δηλώνουν «παρών» να σηκώσουν το χέρι τους. Εποµένως, η πρόταση απορρίπτεται. 

Επίσης, άλλο ένα στοιχείο που έχει καταγραφεί είναι η αυστηροποίηση κυρώσεων για τηλεοπτικές 
εκποµπές που παράγουν βία και εγκληµατικότητα. Υπάρχουν περιορισµοί, βάση νοµοθεσίας για να υπάρξει µια 
πρόνοια για κάτι που µπορεί να κάνει τον έφηβο ή το παιδί βίαιο. ∆εν είναι απαραίτητα λογοκρισία. Όσοι 
συµφωνούν να σηκώσουν το χέρι τους. Όσοι διαφωνούν να σηκώσουν το χέρι τους. Όσοι δηλώνουν «παρών» 
να σηκώσουν το χέρι τους. Εποµένως, η πρόταση εγκρίνεται, κατά πλειοψηφία. 

Επίσης, θέσπιση αυστηρών µέτρων σε χώρους ανάπτυξης εγκληµατικότητας, που αναφέρθηκαν τα 
γήπεδα ως παράδειγµα. Ποιοι συµφωνούν; Ποιοι διαφωνούν; Παρόντες, παρούσες; Κατά πλειοψηφία 
εγκρίνεται και αυτό.  

Ερωτάται η Επιτροπή, εάν γίνεται δεκτό στο σύνολο του το νοµοσχέδιο, όπως έχετε ψηφίσει επί της 
αρχής και επί των άρθρων. Ποιοι θα το ψηφίσουν; Ποιοι θα το καταψηφίσουν; Παρόντες, παρούσες; Κατά 
πλειοψηφία εγκρίνεται. 

Λοιπόν, επίσης ένα τελευταίο κοµµάτι. Ακολουθεί η κλήρωση για δύο οµιλητές για την Ολοµέλεια η 
οποία θα λάβει µέρος τη ∆ευτέρα. ∆υστυχώς, δεν θα µπορέσουν να συµµετάσχουν  σε αυτή τη διαδικασία από 
την Κύπρο και από τον Απόδηµο Ελληνισµό. Οπότε ποιοι θέλουν να δηλώσουν συµµετοχή για οµιλία στην 
Ολοµέλεια; Θα γράψουν το όνοµά τους σε ένα χαρτάκι. 

Οι εκπρόσωποι των εφήβων βουλευτών που θα µιλήσουν στην Ολοµέλεια είναι, ο Γεώργιος 
Παπαδηµητρίου από τα Γρεβενά και η Χρυσούλα Μποζίκη από την Κορινθία. 

Τα θερµά µου συγχαρητήρια, τη ∆ευτέρα θα τοποθετηθείτε επί του νοµοσχεδίου στην Ολοµέλεια. Θα 
έχετε αυτήν την τύχη και τη χαρά να σας ακούσουµε. Οπότε έχουµε τη λήξη της συνεδρίασης. Ειλικρινά χάρηκα 
πολύ, λόγω και του νεαρού της ηλικίας. Σας εύχοµαι τις ηµέρες που θα είστε εδώ να περάσετε ωραία και τις 
ευχές µου για οτιδήποτε κάνετε στη ζωή σας από εδώ και πέρα. Γεια σας.  

Λήξη συνεδρίασης περί την ώρα 13.24. 
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